2 UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MIEXICO

FACULTAD DE MEDICINA VETERINARIA Y ZOOTECNIA

OBTENCION DE COSTOS DE PRODUCCION DE 1 KG.

DE CARNE DE CERDO Y EL PUNTO DE EQUILIBRIO

EN UNA GRANJA PORCICOLA DEL MUNICIPIO DE

ATLIXCO, PUEBLA, DURANTE EL 20. SEMESTRE DE
1988 ~

T E S I S

QUE PARA OBTENER EL TITULO DE:

MEDICO VETERINARIO ZODTECNISTA

P R € S € N T A
ALICIA VALADEZ SANABRIA

ASESOR: FCO. ALEIANDRO ALONSO PESADO ‘

MEXICO. D. F. FAI:!;, :SIDSE %g[“gm k 1989




pr—

%‘g Universidad Nacional
:‘\-A

2%  Auténoma de México
UNAM

UNAM — Direccién General de Bibliotecas Tesis
Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA
SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta
protegido por la Ley Federal del Derecho de
Autor (LFDA) de los Estados Unidos
Mexicanos (México).

El uso de imégenes, fragmentos de videos, y
demas material que sea objeto de proteccion
de los derechos de autor, sera exclusivamente
para fines educativos e informativos y debera
citar la fuente donde la obtuvo mencionando el
autor o autores. Cualquier uso distinto como el
lucro, reproduccién, edicion o modificacion,
sera perseguido y sancionado por el respectivo
titular de los Derechos de Autor.



CONTENIDO

Pagina
REsudeN 1
Iumonuccmri . 2
MATERIAL v METODOS ;‘.‘  ’ 5
DESARROLLO- +... 2w 6

ﬁESULTADos 29 . ‘
DISCUSION ; ce 8
COINCLUSIONES vedenes . 80
81

LITERATURA CITADA ......

" iv (LI



RESUMEN

VALADEZ SANABRIA ALICIA. '"Obtencidn de los costos de produccidn de
1 kg. de carne de cerdc y el punto de equilibrio en una granja porcicola —
del municipio de Atlixco, Puebla, durante el 22 semestre de 1988". (Aseso
rada por el 4.,V.Z. Francisco Alejandro Alonsc Pesado).

Con motivo de llevar a los estudlantes, pasantes y M.V.Z. un; metodo
logia sencilla para la obtencidn de los costos de produccidn en una granja
porcicola, se realizd el presente trabajo. Con la finalidad de saber si la
granja “Ana Gabriela" se encontraba er. zona de pérdida o ganancia, se reali
26 el presente trabajo considerando los insumos que participan en ¢l proces
8o productivo, El estudio se realizé con un lote de estudio de 10C cerdos
desde la etapa del destete hasta que salen en venta al mercado, lo cual se
chmpliﬁ en un perfodo de 190 dias (cicio econdmico). Se pudo comprobar que
los gastos por alimento tienen una mayor incidericia sobre los géstos de -
otros insumos por el gran desperdicio de éste, pues contribuyd en un 43.26%
correspondiente a § 2,219.8G del costo total de produccidn el cual fué —
igual a $ 5,137.30. Otro insumo de elevado porcentaje en el costo total de
produccidn ($ 5,137.30) fué la mano de obra especializada (13,74%}, esto —
se debe a que la usan de forma irracional, ya que eﬁplean dos Médicos Vete-
rinarios Zootecnistas en una granja que muy bien podria manejarse con uno
s6lo. Esto influyd en que se provocaran pérdidas considerables en ese ciclo,
tanto en ventas cormo en unidades producidas, por lo tanto, la granja se en—
cuentra en zona de pérdidas. Los siguientes resultados lo comprueban: E1
costo de produccién de 1 kg. de carne de cerdo fué superior ($5,137.30) al
precio de venta ($3,800.°°), el monto de pérdidas en el ciclo fué de ~~—-—,
$ 10°'471,059.9°. El punto de equilibrio en unidades producidas, la cmpresa
lo lograrfa con 218,113.19 kg., cantidad superior a la obtenida (7,830 kg,)
Y el punto de equilibrio en vent@s, 1o lograria vendiendo § BZB,BSO.bOO."”
cantidad superior A lo vendido $ 29'754,000.°° .




INTRODUCCION

La industria porcicola nacional se ve agobiada en su conjunto por la
grave crisis econdmica del pais, que al reflejarse en la capacidad adquisi-
tiva de la poblacidén en forma de una reduccién sustancial de la misma, ha -
llevado consecuentemente a una gran disminucién del consumo y una.gran des-
poblacién del hato nacional. (*)

Los insumos estén alcanzando elevados niveles de precios debido a la
inflacién, P lacién y e Las reservas de granos de las granjas y
de 1la industria de alimentos para animales estén agotfndose debido a la des

capitalizacisn que sufren los negocios por la restriccidén de créditos. (9)

. Por las condiciones de produccién que enfrentan actualmente las explo
taciones porcinas, es necesaria la implantacibn de programas para a obten——
cidn de éostos de produceién que eleven el aprovéchamiento de los recursos
disponibles, a fin de lograr la mayor utilidad posible en la empresa, y, por
-lo tanto, es necesario contar con las ‘herramientas adecuadas que nos lleven
a obtener los méximos beneficios. . (5)

De acuerdo a lo invertido, hay que calcular cuidadosamente la produg
¢idén que se debe alcanzar para asegurar que los ingresos sean superiores a
los egresos y no se calga en un problema de flujo de efectivo. Por lo tan-
to, el primer paso es establecer un programa uniforme a través de ajustes -
por periodo, ya que como sabemos las granjas muestran alteraciones en su -
'productividad. de acuerdo a la época del afio.” (7}

En muchas empresas pecuarias se han resuelto los problemas desde el
punto de vista zootécnico y se ha dado poca importancia al aspecto adminie—
trativo. Esto orilla al Médico Veterinario Zootecnista (especializado en
Economia y Administracibn) a realizar inve-stigaciones ¥ a desarrollar o mo-
dificar algunas técnicas de prodpbciﬁn para disminuir los costos. (7)

) Anfnimo.  Agobio de la Industria, Sintesis Porelm, 3: 6 (1984)



Los precios de los insumos suben aceleradamente y contribuyen a alern

_tar una inflacidén que deja cada vez mAs a la zaga a los precios del cerdo.

(**)

El sorgo aumentd su preclo de garant{a, la gasolina aumentd también;
estos exagerados aumentos de 1los precios de los insumos indispensables para
la preduccién de cerdo contribuirén a hacer menos redituable esta actividad.
(**) Los porcicultores tienen que ser ciento por ciento efﬂéientes ¥ mane—

Jar -la porcicultura sin perder de vista la economia., (**%)

En la granja porcicola, en la cual se llevd a cabo este estudio, el
problema radicd en que no sc llevaban registros zootécnicos y econdmicos.
En: las vipitas realiczadas a dicha empresa, se observd altaAmortalidad duran
te el periocdo de engorda ‘desde el destete hasta que salen al mercado), des
perdicio de alimento (es. un insumo que para adquirirlo exige de desembolsos
elevadcs, por lo tanto su participacidn porcentual en el costo de produccién
de 1 ¥p. de carne de cerdo es considerable) ¥y gastos exagerados por compra

de medlcanontos.

HIPOTESIS:

Se supone que en base a la informacién presentada en el pirrafo ante
rior, la granja se encuentra en zona de pérdida.

OBJETIVOS:

1. Calcular los costos de produccién y el punto de equilibric, con-
siderando los ingsumos que intervienen en el proceso productivo en una indus
tria porcina tiplca,

2. Detectar errorcs ya presentes o que se cometan, con el propésito

de evitarlos o reducirlos, siguiendo la metodologia de la obtencién de los

costos de produccién y el punto de equilibrio.

{**) Adnimo, Alto a la importacitn de desechos, Sintesis Pacim, 6: 6 {(1967)

(';') ) Anfnimo,  Eficiencis, exigencia actusl, Sintesis Fereim, 4 3] (]ﬁ)




3. Presentarle al estudiantec y pasante instrumentos tedricos y méto
dos aplicables para obtener costos de produccidn y punto de equilibrio.

4, Dar.a conocer al estudiante y egresado algunas herramientas que

le permita medir la eficiencia econSmica de las empresas agropecuarias.




MATERIAL ¥ METODO

El materiasl consistid en elsborar algunos registros zootéenicos ¥ -
econémicos {ya que en la empresa donde se llevd a cabo el extudie carece de
estos reglstros) con el objeto de ssentar datos zootécnicas y econdmicos.

Se recabaron datos zootécnicos como: porcentaje de mortalided de los anima-
lern durante el ciclo, indice de conversidn alimenticia,: peso promedio de los

animales al Tinalizar el ciclo productivo, Con respecto a los datos econd—

micos se asentaron los gastos de alimentacidn, de medicamentos, de energia
eléctrica, de agua, de energéticas y lubricantes, ademés, se calcularon de-

preciaciones de locales, equipo con moior, ‘equipo sin motor; el monto de ca

pital y los gastos varios e imprevistos durante el cicio.
La metodologia utiltzada fué la sigulente:

Se cuantificd el gasto que se realiza en el ciclo para adquirir los
insumes, una vez realizado &sto, Se procedid a dividir la erogacidn realiza
da en el ciclo entre los kilogramos de carne de cerdo producidos en ese 152
sop, de esta mancra se calcuid el costso de produccidn de 1 kg. de carne d}e -
cerdo por concepto de cada uno de 165 insBumos que participaron en la produg
cidép, Una vez realizadeo este c8lculo, se procedid a sumar cada uno de losg
costos de produccidén por insumo y asi se obtuvo el costo de produccién de -
1 kg. de carne de cerdo por todos los insumos utilizados. Esta metodologfa
permitid conoger si eﬁ la granja existian despilTarros econdmicos, subutili
zacién de espaclos fisicos ¢ irracionalidad de recursoes, Asimismo, se pro-
cedld a caleulsr el punto de equilibrio en unidades producidas y en ventas,
suxilidndose de las siguientes férmulss:

Punto de Equilibrio en unidades preducidas = C.F.T.
P.U. - C.V.U,

Punto de Equilibrio en ventas =_ C.F.T.

1 -GV,
P.U.



DESARROLLO
1. CosTOS

Uno de los objetivos que se plantean las empresas porcicolas, es co—
Paralelo a este conocimiento, estas

nocer el costo por unidad producida.
empresas desean manejar en forma racional y eficiente los factores partici-

pantes del proceso productivo.

El Médico Veterinario Zootecnista capacitade en algunos aspectos eco
némicos y administrativos tendrd el suficiente criterio para implementar me
didas administrativas que permitan manejar con racionalidad econdmica los =

factores productivos.

Los costos unitarios tenderdn a crecer (eato por la inflacién) a me—
nor velocidad cuando hay un manejo racional y econbémico de los insumos. Es

obvio que los desperdicios y despilfarros a los recursos, se traducen en al

tos costes unitarios. (1)

Genética, Reproduccién, Alimentacidn, Medicina Preventiva y Manejo,
aportan conocimientos sumamente Gtiles al administrador pecuario. Estas -
contribuciones (conocimientos) aplicadas al proceso productivo “disefan" —
animales con una mayor capacidad productiva, mejorhs Indices de conversidn
alimenticlia, rusticidad, mayor viabilidad, menor mortalidad, tasas altas -

de fertilidad, de concepcién, de intervalos entre los partos acordes a pa—

rémetros nacionales, etc.

Es saludable indicar que aungue estas contribuciones son recomenda—

bies; el g6lo hecho de aplicarlas no gprentizan -menores costos unitarios po

sibles. Indudablemente el precio de los factores serd determinante para —

establecer rangos de costos por unidad producida.

Se dan cagos, en los cuales las empresas explotan animales con al—
ta capacidad productiva, manejados en forma acertada, con un buen programa
alimenticlio, reproductive y de medicina preventiva, y sug costec son eltos,
esto Gltimo a causa de que los precios de los insumos (factores o recursos)

se elevaron considerablemente.
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Esto no quiere cecir que descartemos las tremendas ventajas que apor
tan ciencias como Genética, Alimentacidn, Medicine Preventiva, Reproduccidn,
etc., pero s€ nos invita a replantear postuladeos y hacer un anilisis globa-

lizador de la probleméAtica pecuaria, es decir, incluir aspectos econémicos

y ‘administrativos. (3)

Aquellas empresas que se encuentran integradas verticalmente y hori-
zontalmente presentan estructuras de coslos por debajo de aquellas que no - -
estén integradas; las in%tegradas ''gozan' de las ventajas que ofrecen las eco

. nomias de escals,

En situaciones de crisis y con inflaciones altas, las integradas re-
sistirdn los embates de los preclos, pero ademis ampliarén las dimensiones
de venta de sus prcductes en el mercado, configuréndose mercsdos altamente

imperfectos (ocligopolios).

De hecho, aguellas empresas que no "sSobrevivan" a las marejadas de la
crisis, el costo de produccidn se convierte en una politica de egresos cuan :
do los productores afirman que los precios que reciben por la venta de sus

articuios, son menores de los costos de produccién.

2. CONCEPTO DE_ COSTOS

Es posible defioir el costo como la suma de valores de los bienes y

servicios insumides en un proceso productive. (1)

£s oportuno desde este momento aclarar que cuando se hahla de costo
dc elsborar un producto, se esta refiriendo a las erogaciones que se estén
realizando para producir una cantidad particular de producto en un pcriodo ;
dade, es decir, se refiere a costo de pro‘ducir una unidad o costo de prod«e

¢idn, concepto diferente a costos.



Hay que sefialar que existen diferentes criterios referentes a las erg
gaciones que se realizan para producir y colocar hasta el consumidor un pro
ducto final. Para algunos estudiosos del &rea, costos se refiere a lo que
se invierte ¥ queda comprendido en el articulo, y gastos a 1os demembolsos
indirectos que ayudan a la produccién y venta del articulo.

Para otros estudiosos del 4rea, (administradores y economistas) no -
existe esta diferencia, por lo que consideran costos a todas las erogaciones
realizadas en el proceso productivo y de comercializacién, Algunos otros -~

consideran costos a aquellos desembolses que se realizan durante el procese

preductivo, ¥ gastos a aquellas erogaciones realizadas durante la comercia-
‘lizacidén. (3)

Con el fin de simplificar, se tomd el Gltime criteric.

3. PUNTO DE VISTA A CORTO Y LARGO PLAZO
3 EL CORTO PLAZQ

Este es un periodo tan cortp que la empresa se ve imposibilitada -
en vuriar las cantidades usadas de algunos factores productivos. De hecho,
se podria pensar en un periodo tan reducido en el cual no habria la posibi-
1idad de modificar las cantidades usadaes de ninguno de los factores produc—
tivos., Luego, y a partir de este punto, se ampliarfa el periodo permitien-
do variar las cantidades de recursos a utllizar. Conforme el periodo se —
alargue mis y mis, los factores productivos se hardn variables, hasta que -
finalmente todos los factores . :an definidos en ssa categoria (variables).
Un prricde comprendldo entre ...:el en que no es posible variar el uso de -~
ninguno de los factores y aqguu: en que todos los factores, salve uno, son -

variables, puede ser considercoio legitimamente el corto plazo. .

Sin ecmbargo, s« puede no cor tan ortodoxo y definir como recursos fi

Jos en el corto plazo a la superficie, a las instalaciones, al equipo (con
"y sin motor), al pie de cria, ya que la empresa los ha comprado o contrata-
do para un perfodo dado; o si ya los poseé, puede requerir algin tiempo con
tratar mAs cantidades o vender una parte de las cantidades poseldas. La -~
cantidad de recurso de manc de obra gue desempefia activilades administrativas gere



ralmente se considera como fijo. En ocasiocnes existen acuerdes por un afio
para contratar‘recursos, esto podria ser el caso de agua, luz, impuestos,
man> de obra, etc., y que entrarian en la categoria de fijos en el corto —-
plazo. 7 )

La escala de la planta es un factor a considerar, ya que ésta, se en
cuentra en funcidn de la cantidad empleada de recursos fijos. La escala de
la planta fija limites a la produccién, de tal manera que la produccién dis
minuird o aumentard de acuerdo a la cantidad de insumos variables que se -
utilizan. (4)

3.2 EL LARGO PLAZO

No existe problema alguno para entender el concgbto de largo plazo, -
en- planificacién es aquél periodo lo suficientemente largo que permite que
la empresa varfe la cantidad de recursos o factores de todos los recursos -
que emplea en el proceéo productivo.

Asi, todos los insumnos o factores son variables, por lo tanto se afir
ma que en el largo plazo todos les ingumos se comportan como variables. De
hecho 1la empresa tiene el suficiente tiempo para modificar las cantidades -
de recursos o factores para producir, es dgcir, se modifica la escala de la
planta como se desed, de muy chica a muy grande o viceverpa. Se argumenta
que se pueden hacer modificaciones i{nfinitesimales en el tamafic de 1la empre

sa, hactendo variar ias cantidades de todos los factores productivos. (4_)

El siguiente ejemplo contribuird a entender lo mencionado en parrafos

anteriores.

Dur‘ante el corto plazo es posible aumentar el nilmeroc de cerdcs proca.
sndcs, incrementando la velocidad en la linea de matanza, sin variar la can
tidad de mano de obra, ni el tamafio de la planta procesadora. En el largo
plazo, la empresa tiene tiempo suficiente para rﬁodificnr la escala o tamafic

de la planta como lo desed; el nimero de cerdos procesados variars en razén
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a un aumento en el tamafio de la planta o incrementando el nimero de trabaja
dores. ‘

4. CONCEPTO DE COSTOS FIJOS, COSTOS _VARIABLES Y COSTOS TOTALES

4.1 COST0S FIJCS

Es la suma de todas aquellas erogaciones que la empreca realiza en —
forma forzosa y constante, independientemente de que se deje de producir o
ge produzca. :

Se afirma que estos costos se incurren aGn en el caso de que los in-

sumos no se utilicen.

Independientemente del nivel productivo, los ccstos-fi,jos permanecen
coﬁstantes. esto en el cqrto plazo; puesto que en largo plazo no se requie-
ren recursos fijos, los costos fijJos son erogaciones que estén prescites en
el corto plazo.

Otra caracteristica de los costos fijos es que no se encuentran bajo
centrol de la administracidn en el corto plazo., ‘Existen y se mantienen. en
un miemo nivel independientemente del nivel productivo, La dnica manera en
’que se evita el incurrir en erogaciones fijas, es vender los recursos fijos
de la empresa, lo cual es posible en la mayorfa de los casos en el largo ——
plazo. los costos fijos en el largo plazo son igual a cero. (1)

4.2 CUSTOS F1JOS TOTALES

Simplemente representan la suma de las erogaciones realizadas por el .
uéo de los factores fijos. Como c¢jemplo de erogaciones fijas se encuentran.:’
deprecinciones' de locales, del equipo con motor, del equipo sin motor, segu.
‘XTOE, reparaciones, impuestos (sobre la ‘propiedad pero no sobre la ienta). -

interescs, ple de cria, cuotas fijas en el pagb de luz, agua y mano‘'de obra
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fija, son los factores mas conocidos que integran los costos fijos totales,
(C.F.T.)i. Las reparaciones no siempre deben catalogarse como costos Tijos,

' ya que éstos tienden a.incrementarse con un mayor uso del recursc. - Sin em-
bargo, un cierto nivel minimo de reparaciones y mantenimiento requieren al-
gunos'insumos para mantenerlo en condiciones de trabajo Y adn sin uso del —
recurso. El interés de capital es un insumo fijo, ya que el capital tiene
costo de oportunidad externo y el gasto por intereses se incluye como costo
fijo para considerarlo. :

MAs adelante se aportard el instrumental tedrico que explica el con-
cepto costo de oportunidad.

Los costos fijos podrfin clasificarse en erogaciones desembolsables
en el corto plazo y erogaciones desembolsables en un mayor plazo {(dentro —-
del corto plazo). Las desembolsables a un mayor plazo podrén pasar inadver
tidas, o ser subestimadas por los productores porcicolas, como no son exi—-
gencias inmediatas y ademfis estas salidas en efectivoas se materializan has.
ta el momento histdrico de la adquisicidén o reposicién del bien (locales, -
equipo con motor, equipo sin motor, pie de cria, etc.). (1)

4.3 CONCEPTQ DE COSTOS VARIABLES

Son erogaciones que el 'empreaario tiene control scobre éstas cn un pe
rfodo dado. Pueden. sumentar o disminuir de acuerde a decisiones del adminis
trador, es obvio que estas crecgaciones se incrementan cuando aumenta la pré

" duceién.

Es oportuno mencionar gque el incremento de los costos variables no -
son en forma proporcional al aumentar la produccibn; esta afirmacidn tiene
su expncécién en el aporte tedrico del tema "teoria de la preoduccidn" que
explica {entre otros postuladus) conceptos como rendimientos constantes, --
crecientes y decreclientes. )

Bienes como alimento, manc de obra eventual, medicinas, papeleria, -
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luz (cuando se paga por kilowatt consumido), agua (cuandc se paga por metrao
chbico), ‘animales en engorda (cerdos para el abasto), combustibles y lubri-
cantes; constituyen recursos variables y se tendrén que realizar desembolsos
para contratarlos, arrendzrlog o adquirirles. (2)

4.4 CONCEPTO DE COSTQS VARIABLES TOTALES .

Provienen de todoS 'los pagos que adquieren el conjunto de recursés -
variables, éstos no existen cuando la produccidn es igual a cero, pero con-

forme el nivel productive aumente, estas erogaciones se incrementan. (2)

4.5, - COSTOS TOTALES

Los cos'tc:. totales de la empresa porcicola para los diferentes nive-~
les de produccidn, son la suma de los costos fijos totales mAs los costos -
variables totales para esos 'nivcles de produccidén. Se tiene la particuiar}_
dad dre que la forma de la curva de costos variables totales es igual a la -
curva de costos totales, dado que un incremento de la produccién por, perio-
do incrementa los costos variables totales y los cl)stos totales en la misma
cantidad. Recudrdese que los aumentos de 1la produccidén no modifican el mon

to . de los costos fijos totales.

La curva de los costos totales Biehpre se encontraré por encima de -
los ~ostos variables totales en una cantidad igual a la de los costes fijos
totales en todos los niveles de produccidén. Cuando la produccién es igual
a cero, los costos totales son iguales a 1})5 costos fijos totales, de ahi ~

’ que la curva de costos totales se inicie a partir de donde se originan . los
costos-f:{_{cs totales.

La figura 1, muestra a nivel gréfico el comportamiento de las curvas
- de costos fijos totales, ‘costos ‘varinbles totales y costos totales. (8)
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FIGURA 1
Curva hipotética de una curva de costos totales

en una empresa porcina
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CONCEPTO DE COSTOS MEDIOS FIJOS, VARIABLES Y TOTALES

8.1 COST0S F1JOS MEDIGS

Los costos fijos medios o costos fijos por unidad producida se obtie

nen de la divisién de los costos fijos totales por el nimere de unidades —
producidas,

A mayor produccién de la empresa porcicola, menoree costos fijos me-
Este comportamiento se explica ya que los costos fijos totales no se’
modifican, ipdependientemente del nivel productiveo, los costos fijos tota——

dios,

les se distribuyen entre un mayor nimero de unidades producidas (kilogramos
de carne de cerdo, lechones, etc.}, es decir, que ura cantidad fija de dine
ro se va diluyendo por unidad, en la medida que se incrementa la produccién.
A nivel grafico la curva de costos {1ijos medios tienen una pendiente negati
va a todo 1o largo. A medida que las unidades producidas por perfodo aumen
tan, la curva de costos f'ijos promedic se agroximan al eje de las abscisas,
la cual mide los niveles productivos,

Como podri notarse en la tigura‘z. la curva de ccstos fijos mediocs
desclende de manera vertiginosa a niveles de produceidn pequeilos, para que
p;éteriormente este descenso ce vaya desacelerando progresivamente.

Por lo tanta, existe un persistente debilitamiento en los costos fi-
Jos promedio a niveles elevados de produccién, hasta el punto que los posi-~

bles incrementos en la produccién arrojarén disminuciones pequefius en las -

tasas de costos f1ijos promedio. Esto explicaria el porqué una empresa por~

cicola trabajaria por debajo del 100 % de su capacidad instalada cuando el
~ mercado se encontrara saturado. (8)
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COSTCS VARIABLES MEDIOS

(=]
n

Sor. producto de la divisién de los costos variables totales por el -
nimero de unidades producidas. -Llevada a una figura (2), la curva de costos
variobles totales presentarad cominmente la forma de U. Esta forma de U pue
de explicarse a2 partir de los principios de la teoria de la produccién. Pa
ra entender este ﬁrincipio se 'dard el siguiente cjemplo: Supdngase que se
tiene una empresa porcina y ésta se disefia para que en ella trabajen 10 em-
pleados. La escala de 1a empresa es fija y el factor variable (supuestc en
el ejemplo) es el trabajo, La cantidad de producto obtenido cuando se em——
plea 2 un solo trabajador es relativamente pequefio, si se contrata a otro -
traba jador exigte la posibilidad de obtener m&s del doble del producto, que
tenia un solo empleado. Si al duplicar el trabajo se obtiene mAs del doble
de producto, los costos del trabajador por unidad producida (costo variable
qedio) disminuird, posterjormente el costo medio total presentara un compor
tamiento relativamente estable, para que finalmente, SBe presenten costos va

riables medios crecientes, ya que el producto medio por traba jador decrece.

Los mismos principios generales se aplican cuando se .egstd hablando -
de un conjunto de factores variables. Para centidadgs pequefias de insumos
variables (ante clerta capacidad o escala de la empresa), 8u producto serd —
creciente, por lo tanto los costos variables medios decrecen, no asi cuando
la produccidn presenta rendimientos decrecientes, los costos variables me-
dios crecerén. Este comportamiento resulta del régimen de las economias y

deseconomias de escala. (8)

5.3 COSTOS TOTALES MEDIOS

Son el resultado de la suma de los costos fijos medlos més los costos
variables medios. - Ademids cstos costos se pueden obtener dividiendo los cos
tos totales por el nimero de unidades producidas para cada uno de los nive-
leg productives correspondientes. Su comportamiento incorpora los comporté
mientos de los costos fijos medios y de los costos variables medios.  Por «
lo tanto, hay un fuerte descensc inicial de los costos totales medlos, ya -
“que al descenso de los costos fijos medios se suma el descenso inicial de =
los costos variables medios. Enceguida se presenta una etapa de relativa -
Vesfabilidad resultado del efecto combinado de los costos fijos medios'y de
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los costos variables medios: la baja menos acentuada de los costos fijos

medic;s y la existencia de economias constantes de escala dadas por el com
portamiento de los costos variables medios. Por Gltimo, los costos tota-

les medios presentarfn un incremento sustancial. Esto se presenta en el

momento en el que se aéeleran los incrementos de los costos variables me- .
dios por encima de las pequeilas disminuciones que presentan los costos fi

Jos medios.

Se seflala algo obvio: El punto minimo de la curva de los costos va

riables medios se obtiene a un nivel de produccidén menor que el punto mini
mo de la curva de costos totales medios. (8) .

FIGURA .2

Comportamiento de loa costos f1jos, variables y totales medics -
. ¥y del costo margimal a cxrto plazo b
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6. COSTO D= DPURTUNIDAD O COSTOS IMPLICITOS

Con frecuencia estos costos pasan desapercibidos o se omiten al compy
tar las erogaciones de la empresa. Por ejemplo, al propletario de una empre
sa porcicola que ademis de aportar capital, desempefia actividades administra
tivas en la misma, éste debe Femitir “beneficios" de la empresa porcicola co—
mo un pago a los servicios que prestd.

Un costo implicito ain mds comin es el interés de capital producto de

las inversiones en locales, equipo e inventarios.

La mano de obra que aporta la familia a su empresa es un costo impli-
;
‘'cito que se calcula determinando el nivel salarial que podrian haber obteni-—

do si hubiesen trabajado en el mejor empleo alternativo.

Se omite este tipo de costos ya que no se asume la forma de un desem—
bolso en ef;ctivo.
;
£l interés ae capital invertido, y que se tiene que considerar cuuv -
un costé de produccidn y que presenta fngulos tedricos mds complejos. La ma
yoria de los propietarios consideran al interés de capital como un "benefi--

clo" ¥y lo excluyen como costo.

En un caso simple, piénsese en un empresarioc porcicola que tuvo recur
sos financieros propios, mismos que los invirtié en la compra del terreno, —
edificaciones y el equipo, todos necesarios para llevar a cabo el proceso -—
productive porcicoli. El dinero invertido tiene un costo de oportunidad. si
1o hubiera invertide en otra actividad habria comprado recursos para producir
otros bienes, Lo que hubiese obtenido por el uso de esos ractares‘en dicho
uso_alternative habria determinado el interés de capital de la inversién de

la empresa porcicqla.
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Es saludable afirmar que para que exista costo de oportunidad} el in-
sumo debe ser limitante y tener uso alternativo.

El dinerc es el recﬁrso con un acentuadisimo uso alternativo, de he-
cho es el de més marcado uso alternativo; tiene una convertibilidad acentua—
da, répidamente se puede cambiar a un bien o servicio, o se puede usar eﬁ un
sinnGimero de actividadea alternativas y excluyentes con suma facilidad fuera
de la empresa,

En este sentido, el dinero es el recurso de uso alternativo por artcro-
masia. De ahf que esa permanente alternatividad lo haga tremendamente limi—
tante: como se puede utilizar para todo, no alcanza para todo. El costo de
oportunidad del dinerc (mismo que se usa en la alternativa compra de terreno
¥ equipo e inversiones), es el costo minimo del dinero, es decir la tasa de
interds del capital 1fquide.

Otra razén de cargar un interés nl costo, es 1a necesidad de cuantifi
car la incidencia dei capital (en el sentido amplio, incluyendo la supérfi——
cie donde se encuentra asentada la empresa porcicola). Asf como la fuerza —
de traba jo percibg un salario y &ste se incluye como una erogacidn componen—
te de los costos de produccidn, la incidencia del capital invertidc se mide
a través de. los intercses (es decir unu recompensa, una retribucidén al capital
»invertidof. ’ )

‘Finalmente se puede definir al costo de oportunidad como “el valor del
producto no elaborado puesto que un insumo fué utilizado para otro fin". Tam
bién se puede definir como "el- ingreso que pudo haterse recibido si el insu-
mo se hubiere Qéilizado en la alternativa mas rentable". {6)
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7. LA TASA DE INTERES

Uno de los problemas més arduos en lo que respecta a costos de produc
cién es la determinacién de una tasa de interés lo mAs correcta posible para
poder calcular el monto de los 1nt‘ereses. ya que existen un nimero importan-

te de variables a considerar (incluyendo el fendmeno inflacionario). (1)

La tasa de interés vigente en un determinado momentoc y en determinado
lugar obedece a los siguientes criterios: a) ofoerta y demanda de capitales,
b) el riesgo que entrafia el préstamo, c¢) la duracién de éste, d) el nivel de
inflacién, e) y considerando la rentabilidad de la empresa.

En términos generales {(sin ser esto una regla) existen varios crite--
rios para determinar el nivel de las tasas de interés a manejar, asf por ejem
plo el umsta inferior de la tasa que se ha de adoptar lo d& el interés que
se puede obtener en inversiones de similar riesgo, dicho de otra manera, que
.la tasa arroje un interés similar al que se podria obtener en otra actividad
'productiva; si erl rendimiento del capital invertido en la empresa porcicola
es inferior a otrag alternativas, al prcductor le convendria colocar su capi
tal en otras actividades. (1)

El limite superior de la tasa estf dado por el ‘interés que se tiene -
que pagar para conseguir capitales en préstamo. Es obvio, que no se debe —-

asignar una tasa por encima de la que existe en el mercade de capitales.

La inflacifén es una variable que afecta la tasa de interés. En efec-

to, se ba el fend ipflacionario la tasa de interés se incre

menta, dado que en tales circunstancias no solamente se retribuye para el ca
pit;al depositado, ademfs se incluye una compensacién por el dinero desvalori
zado. Pero en costos, el interés estd calculado scbre bienes, los cuales no
sufren desvalorizacién como el dinero liquido (la depreciacién ya fué incluf -
da como un' componente en costos), por esta razén, no puede adoptarse on cos-=

tos la tasa de interés que rigen los préstamos que otorgan los intermediarios
financieros. ' (1)
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Este aspecto tiene que tomarse muy en cuenta, pues si se decidiera por
considerar esa tasa, el resultado seria absurdo.

Por ejemplo, si la institucidén financiera "presta" a una tasa anual -
del 45% y el fendmeno inflacionario anual estimado fuera del 38%, el interés

real ganado es -en un cAlculo simplista- sdlo del 7% ¥y esa deberd ser la ta-—

‘sa que se tiene que manejar para calcular en costos el insumo interés de ca-

pital. (1)

B. " VALUACION DE LOS INSUMOS DURABLES

Se ha menciocnado que algunos insumos como el interés de capital, mano
de obra que labora en la empresa, renta del terreno y otros, pueden ser va-

luados por su costo de oportunidad o por el precio de mercado, otros (como -

son la mayoria) se vallan de acuerdo al precio.de &stos en el mercado. (2}

De hecho cuando el recurso es limitante se puede valuar de acuerdo a-
su costo de oportunidad, cuando el recurso no es limitante su voluacién se -
rige por los precios del mercado.

Los bienes durables (equipo con motor, equipo sin motor y locales) --—
constituyen un caso bastante especial ya que inciden de manera especial en la
composicién de los costos de produccidn, su presencia en costos no nicamen—

te se circunscribe a su depreclacién, ademés 105 intereses (recuérdese que —
es canital invertido). .

Para calcular la depreciacién de los bienes durables se debe distine-
guir entre:

" El Valor a Nuevo
Valor Residual Activo Circunstanciade
. Valor Residual Pasivo
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El valor a nuevo (V.N.) de los bienes es el precio de éstos en estado
nuevo, es decir, sin uso, se entiende que es el precio en el momento en que
se estima el costo y no el precio de adquisicién de aflos atras.

El Valor Residual Activo Circunstancigdo (VRAC1), este concepto que se
aplica a aquellos bienes en determinado momento y que son amortizables, es el
valor de un bien en determinado momento de su vida atil; para calcular el va-
lor residual activo circunstanciado es necesario conocer el valor a nuevo ac-
tual, su duracidén futura y su duracidn total arbitraria, es oportuno aclarar
que la duracién total arbitraria se halla en funcién de dos causas fundamenta-
les:

a).- el desgaste

b).- ia obsolescencia

El desgaste que sufren los bienes depreciables con su uso, depende a
su vez de : 1)~ Ila calidad de los materiales del bien (generalmente un bien
de mejor calidad tiene una duracién mayor); I1).- los cuidados prodigados al
blen, no s86lo durante su empleo sino también durante los lapsos de desempleo,
-(por ejemplo, aquella maquinaria que se encuentra a la intemperie y no se
resguarda, su duracidn se reduce); III).- las condiciones de uso (clima, sue
lo, caracteristicas regionales, etc.) y IV).- en bienes usados intermitente-
mente, la intensidad en su uso y la cantidad en horas de uso del bien (por -
ejemplo maquinaria)., (2)

La obsolescencia ge produce por dcé metivos fundamentalmente:

1).- Los adelantos técnicos que obligan a reemplazar al bien antes de
que &ste se haya desgastado totalmente (por ejemplo maguinaria) y

© 2).~ En el caso de biencs complementarios, es decir, aquellos bienes
que no pueden usarse.sin el concurso del otro; cuando alguno de ellos deja -
de funcionar ya sea por desgaste u obsolescencia a causa de adelantos técni—
cos.  En una época como la actual en que los adelantos. técnicos son vertigi-'
nosos, nc es-posible prolongar la vida de bienes obsoietoa. ’ '
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Comc se podri notar existen diversas causas que modifican la vida -~
Gtil de un bien depreciable, sin embargo, 1los productores tienen gque ajus-

tarse a criterios impositives o tributarios, mismos que determinan la vida
Gtil del bien.

£l valor residual activo circunstanciado se calcula mediante la si-
guiente fé&rmula:

vRaci =  V-N. X D.F.P.

' D.t.a.
De donde V.N. (valor a nuevo), D.F.p. £8 la duracidn futura proba~—
ble y D.t.a., la duracidén total arbitraria. (2)

Mediante esta f&rmula se puede:

a) .- Calcular el valor residual activo circunstancisdo de un bien de

preciable, conociendc g2 afio de compra o construccién\r) su vida total y su
valor a nuevo. !

b).~ Establecer el valor residual nctivo circunstanciado de un bien
depreciable cesconociendo su afio de compra o construccidn, perc estimando

su duracién futura probable y su duracifn total arbitraria y conociendo el
valor a nuevo del blen.

¢}.- Establecer el valor residual active circunstanciade de un bien

. independientemente de su precic de compra o construccidn (la inflacién a -

modificedo los precios de estos bienes, por lo tanto el valor de éstos big
nes a perdido actualidad).

d).- Se establece el valor residual activo circunstanciado de un bien
sobre la base de valores actuales, que reflejan la realidad del momento.

AdemAs el valor residual activo circunstanciado tiene la virtud de
calcular de manera paralela dcs fenémenos que afectan el valor de los bie
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nes depreciables, es decir, inflacién y depreciacidn, por lo tanto se esté
hablando del \}alor real del bien en el momento de estudio. Para algunos -

- bienes depreciables que se usan en la empresa porcicola existe comiinfente
un mercado, por lo que es posible conocer su precio (ejemplo de automéviles,
camiones, camionetas, maguinaria, etc.). En estos casos puede reemplazar—
se el valor residual activo circunstanciado por el valor de venta del bien

en el mercado, puesto que el precio de mercado se acerca a la realidad.

El valor residual pasivo {V.R.P.) es el valor que le resta a un bien
depreciable, el cunl ya no es Gtil para la actividad a la cual originalmen
te se le habia destinado. Asi por ejemplo, el Valor Residual Pasivo de las
construccione’s. es el valor de demolicidn; en maquinaria (equipo con motor
Yy 8in motor), el valor es el de chatarra, Recuérdese que al igual que en —
Valor a Nuevo (V.N.), Valor Residual Activo Circunstanciado (VRACi) y tam—-
bi&n el Valor Residual Pasivo, sus valores se refieren al del momento en el
cual se calcula el costo de produccién. (2)

9. EXPLOTACIONES POLIACTIVAS o

En las explotaciones poliactivas o policultons, deben distinguirse -
entre explotaciones de actividades suplementarias (relativamente iﬁdapendieg
tes unas de otras) y las de actividades complementarias (cuando los produc—
tos de una actividad se empiean come insumo en otras actividades, por ejem—
plo: produccién de alimentos belarceados, produccién de carne de cerdo). (1)

Este Gltimo caso e5.frecuente en las empresas porcinas de ciclo com-—
plétb. y es Gtil considerar el costo de oportunidad, por lo que el valor -
del prbducto que una actividad transfiere a la otra debe valuarse a precios
.de mércado y no n].rvalor de su costo de produccién. (1)

Si se tomase en cuenta el costo de produccién y éste se traslada a la
e'mhreaa que produce bienes l‘inalea. facilmente velarfamos los resultados fi
nales, dicho de otra manera, supéngase que el costo de produccién de una to
nelada de alimento baiancoadc producido en la propila empresa (es una activi .

. dad) resulta ser inferior al precic de mercado del alimento balanceado, y
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que el administrador considera el costo de produccidn y no el precio de mer
cado del alimento balanceado, una vez que lo ha considerado como gosta, lo

" traslada como tal pare calcular.el costo de produccién de un kilogramo de -

carne de cerdo, esto se traduce en un menor costo por kilogramo de carne de
cerdo, existiendo la posibilidad de que la actividad productora de carne de
werdo presenta costos bajos (recuérdese que el insumo alimento representa ~
hasta un 80% en costos de produccién) a pesar de que ésta, sea manejada de
manera irracional; realmente la actividad productora de alimentoes balancen-
dos "Fraalade“ su eficiencia productiva a la actividad productora de carne

de cerdo, . (1)

Cuando nc exiat'a mercado para ese bien {realmente es un producto-in-
gsumo © bien intermedio), puede tomarse el valor de un suceddneo adécuado el
cual se cotice regularmente en el mercado, Si se llegara al extremo (muy -
dificil de suceder) de que no exiptiese precio de mercadavdel bien interme~

dio, ni del sucedfneo, el eriterio para valorar diche bien es su costo de -~

produccibn, (1) : i

Otro problema que se presenta en les empresas poliactivas complemen-
tarias, es el de user insumos indistintamente on varias actividades, agf —
pozfrejemx;lo. hay trabajadores gue aplican determinadas horas de trabajo .en
clerta actividad y las horas restantes las aplican en otra actividad. . De -
ah{ la importancia de determinar el grado de incidencia en cada actividad.

En muchos casos este cdleulo no es tan sencillo, especialmente si no
se tienen elementos de juicio objetivo; de ser asl, se recurre a estimacio-

nes gubjetivas,

Por lo regular el grado de incidencia se expresa fundamentalmente co

mo porcentaje de la erogacidn considerada.

La incidencia de la superficie es fécil de calcular, se basa en el -

eapacic que ocups ‘la actividad, (1)
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La incidencia de las construcciones, por 1o general es mAs diffcil de
determinar, salvo en el caso que sean utilizables para una empresa. La ma-
quinaria monoactiva incide en razén al tiempo que se dedique para esa acti-
vidad,

En general la incidencia de los insumos que participan indistintamen
te en las actividades poliactivas se considera bajo 1los siguientes criterios:

a).— En proporcién a la superficie ocupada por las instalaciones de -
la ‘actividad (especialmente ‘en erogaciones como arrendamientos, impuesto mo
biliario, ete).

b).~ Proporcionalmente al tiempo destinado a 1la actividad (principal-~
nente en el caso de salarios de personal),

c).- Proporcionalmente al valor de la produccidén aportada por cada ac
tividad al ingreso total de la empresa (criterio a seguir en el caso de los
gastos de- administracién). (1)

En empresas poliactivas camplementarias se presenta la dificultad de
estimar los costos entre productos y subproductos o entre coproductos. En -
buena parte de las actividades porcicolas se obtienen productos y subproduc-
tos o coproductos. Entiéndase como subproducto aquel producto que no consti
tuye la finalidad principal del proceso en esa empresa, asf por ejemplo en -
una empresa productora de carne de cerdo, la finalidad es producir carne de
cerdo (&éste es el producto), el subproducto en esta empresa serfan las deyec :
clones de los animales, las cuples tienen usos alternativos. (1)

En otras empresas, el fin de la actividad es, generalmente,. la obten-
cidn de dos productos, conocidos como coprcdu;:tos. En el caso de que una --
actividad produzca productos y subproductos, se considera que el costo resﬁl
.r.ante de pi-oducir el producto, se le debe restar el valor de los subproductos
obteniéndc;se el costo neto del producto. En el caso de las actividades gene
radoras de coproductos, se prorratea el costo de acuerdo a una proporcién ——
previamente establecida (esta proporcién seri més exacta de acuerdo a una ma

- yor experiencia del productor); unoc de los lineamientos a seguir serfa el -
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. el monto de 1ngresc_:s que aporta cada uno de los coproductos; por ejemplo, si

el valor total del coproducto A representa el 60% del monto de ingreso y el
coproducte B el 40%, el costo se prorratea en esa misma proporcidn, (1)

10. CALCULO DEL COSTO DE PRODUCCION

Existen varias maneras de calcular el costo de produccién de un kilo-

gramo de corne de cerdo, de un lechén al destete yde un pie de cria. ° -

Es conveniente advertir que para que se tenga conaistencia en el an&li
s8is de contos, éste debe precisarse en determinado lapso, seria incongruente

"analizer la metodologia de costos sin considerarlia en cierto pericdo (el cual-
".puede ser mensual, ciclo o anual).

Una de las maneras que permiten obtener costos por unidad producida - °

‘'es.sumar todos los desembolsos (erogéciones, depreciacién e intereses) acae-

cidos dutunte cierto lapso y éstos dividirlds por las unidades producidas —-
(Kg., lechones, pie de c¢riu, ete,) en ese lapso.

Otra manera de¢ realizar el cllculo de co;toé por unidad es dividiendo
la erogacién realizada por insumo en ese perfodo. Este procedimiento se< rea
liza por cada uno de los insumos que participan en el proceso productivo, de
tal forma que se suman todos los costos unitarios por insumo y se obtiene el

costo de produccidén de una unidad por todos los insumos.

El primer mélodo tienc la ventaja de calcular el costo por unidad pro

;‘ducids en menor tiempo que en el segundo método, sin embargo, el segundo mé-

todo, permite detectar que gastos por insumos tienen mayor presencia porcen-‘
tual en el costo total por unidad, ademés el calcular los costos unitarios =
mediante el segundo método, permite cbservar despilfarros y despex'-divcios de
los insumos, esto Gltimo es suceptible de corregilrse. En el primer método -
no es posible detectar el uso irracional de alguncs insumos. (1) ’
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1i. PUNTO DE EQUILIBRIO

11.1 CONCEPTO:

El punto de equilibrioc es el punto de actividad financiera que indi-

ca que loe costos o gastos totales son iguales a los ingresos brutos totales,

El anflisis del punto de equilibrio es bAsicamente una técn‘ica analf—
tica para estudiar las relaciones existentes entre costos fijos, costos va--
riables y utilidades. De hecho permite determinar el punto en que las ventas
‘cubrirdn exactamente los gastos totales. Si la empresa desea evitar pérdidas

sus’ ventas deben cubrir todos los costos. (8)

11.2 PUNTO DE EQUILIBRIO GRAFICADO

FIGURA 3
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En la figura 3 aparcce el volumen producido en el eje de las ébsciaas
o eje de las X y los costos y el ingreso en el eje de.las ordenadas o eje de

"las Y.

Los costos fijos se representan por una linea horizontal y paralela al
eje de las abscicas ya que son iguales, cualquiera que sea el nimero de uni-
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dadeé producidas. Los costos variables se presentan en la figura 3, como el
resultado de los costos tc@ales menos los costos f'ijos totales, por lo tanto
el Area de los costos variables en la figura 3 tiene un limite inferior que
son los- costos fijos totales y un limite superior que son los costos totales.
Loé costos totales materializan la suma de los costos Tijos totales y los

costos variables totales.

La figura 3 presenta dos zonas, una de pérdidas, en la cual los costos
totales son mayores a los ingresos totales brutos y otra.de ganancias, en -
- la cual log ingresos, totales brutos son superiores a los costos totales.

Cuando 1a produccién es igual a cero, los costos totales con iguales a
los costos rijos totales, la curva lineal de costos totales emerge a partir

de la curva de los costos fijos totales.

La curva lineal de ingresos totales brutos emerge del origen, este com
portamiento se debe a que cuando la produccion es igual a cero, los ingresos
totales brutos son inexistentes. Conforme el nimero de unidades producidas
y vendidas se 1ncfementan. el aumento de los ingresos totales brutes y los -
costos variables ascienden, esta ageveraciédn se confirma analizando la figu—
ra 3.. (8)
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RESULTADOS

12, INSUMOS QUE PARTICIPARON PARA LA OBTENCION DE 1 KG. DE CARNE DE LERDO
POR CICLO ECONOMICO (180 DIAS)

El orden que se siguid fué basfndose de la mayor incidencia porcentual
del insumo come componente del costo de produccién de 1 kg. de carne de cer
, do, hecta la menor.
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Jeringa metélica
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Bomba . de agua
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U"MECANISMO DE CALCULO DE COSTOS DE PRODUCCION POR INSUMOS EN UNA EM-
PRESA PRODUCTORA DE CARNE DE CERDO POR CICLO™

12.1 ALIMENTO:

. Al valor comercial del alimento en existencia en la granja (A) al mo-
mento de llegar los lechones destetados se suma el precio del alimento pedi
do desde 1a iniciacidn, el crecimiento, desarrollo, hasta la finalizacidn -
(B), Al resultado se le resta el valor coﬁercial del alimento que queda en
la granja (C) una vez enviados todos los animales al mercado o los animales
qus'componeqvel lote en estudio. Eate resultadc se divide entre el namero
de kilogramcs de carne de cerdo en ple producides en ese ciclo y se obtiene

el costo-de produccidn de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del insumo -
alimenta, ’ )

A+B-C = Costo de produccién de 1 kg. de carne
No. de Kg. de de cerdo por concgpto del insumo ali-
mento

carne de cerdo
producidos en ese
ciclo

En la granja "ANA GABRIELA', para obtener el costo de produccién de -
1 kg. de carne de cerdo poé concepto del insumoc alimento, se consideraron.4
‘etapas que aon: iniciacién,‘crecimiento, désarrollo ¥y finalizacién. ‘La me
todologia a seguir es la misma en las 4 etapas.




Etapa de iniciacidn o destete:

Racién

© INGREDIENTE COSTA/TONELADA

* Pasta de soya $ 120,419.°°
Pasta de pirasol 3 25,850.°°
Harina de carne 3 35,750.°9¢ N
Lipo 60 $ 45.360.‘“’»

 Lipo 4Q $ 23,690.°°
Suero de lechs 3 95,000,°¢
Ortofonfato . $ 1,96G.° o

‘Vitaminas de iniciacién ) $ 8,937.%¢°

Minerales $ 4,210.%°
Carbadox $ 2,700.°°
Sulfa (Trimetropin} $ 11,500,°°
Sal $ 500.¢°
Sorgo o $ 161,392,00
Oxitetraciclina $ 15,750.°°

$ 553,019.9°

El costo de la tonelada de la racidén de iniciacidn es de $ 553,018.°°

' Ahora para obtener ei costo gde 1 kg. de ese zlimento, se divide el cos
to por tonelada entre 1000 kg.

$ 553,019.°° ¢ 1000 Kg. = % 553.01
Entonces el costo de 1 kg. de alimento de iniciacibn es = $ $553.01

El lote en estudio se requjo a 91 lechones porgue tuvierqn una mortali
dad da 9 1ochones. Log lechones salen de un peso de 15 kg, el consumo de
anmant& ‘diario por.lechén es de 1,300 Kg. y el costo del kg. del mismo es —
de §. 553,00 .
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91 lechones

Duracién de la etapa de iniciacidn = 61 dias
c:;nsumo de alimento pcr lechén = 1.300 kg,
Costo del kg. de alimento = § 553.01

91. lechones x 1,300 kg. = 118.3 kg.
118.3 kg. x 61 dfas = 7 216.3 kg.
7 216.3 x $ 563.03 = $ 3'990,751.°°

$3'990,751.5° | ¢ uio 67
7 830 kg.

Etapa de crecimiento . . . ' .

Racidn :
INGREDIENTES . : COSTO/TONELADA
Pasta de Soya . $ 91,273.,°°
_Pasts de girasol: $ 25,850.0°
"Harina de carne $ 35,750.°°
Lipo 60 $ 55,080.°9
Ortofosfato $ 1,435,°°
Marmolina- - $ 3,500.°°
Lisina clorhidrato $ 27,125.°°
‘Metionina - "8  9,600.°°
i Vitaminas de engorda ' '$ 5,687.50
Minerales ’ $ 4,210.°°
Recadox $ 27,000,°°
Neumo $ 11,500,°°
Sal s . 600.°° :
. Sorgo $ 188,068.50
Oxitetraciclina. $  15,750.°°

$ 502,429,°°

"El costo de la tonelada de la racién del alimento de crecimiento es de
-$.502,429.°° o - :
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Para obtener el costo de 1 kg. de ese alimento, se divide entre 1000
kg .

$ 502,429.00 + 1000 kg. = §$ 502.42

Considerando 3 bajas en ésta etapa, restadas a los 91 lechones que que
daban en la etapa de iniciacién, hay un total de 88 cerditos. La duracién -
de la etapa fué de 30 dias, el consumo de alimento por cerdito es de 2,500 -
kg., hubo 3 bajas, el costo del kg. de alimento es de § 502,42 los cer—
dos salen con un peso de 35 kg. ’

88 cerditos

- Duracidn de la etapa de crecimiento = 30 dias
Congumo de alimento = 2,500 kg.
costo del kg. de alimento = $ 502, 42

88 cerditos x 2,500 kg. = 220 kg.
220 kg. x 30 dfas = 6,600 kg.
6,600 kg. x $ 502,42 - = § 3'316,031.40

$ 3!316,031.40 = § 423.50
7,830 kg.

Etapa de desarrollo

Racién:
INGREDIENTES COSTO/TONELADA
Pasta de soya £3 51,389.°°
Pasta. de girasol $ '25,850.°°
Harina de c¢arne 3$ 35,750.°°
.Lipo 60 . $ 38,070.°°
Ortofosfato $ 16,065.°°
Lisina clorhidrato $ 12,477,50
Metionina $ 4,320,090
Vitaminas de engorda $ 5,687.50
- Recadox. 5.5% '$ 6,000.°°
Neumc‘w $ 11,500.°°



Sal ; $ + 600.°°
Sorgo . $ 201,825.°°
Oxitetraciclina $ 15,750.°°

$ 425, 284.°0

La tonelada de alimento cuesta § 425,284.°°, para sacar el costo por
kg. se divide entre 1000 kg.:

$ 425,284.°° & 1000 kg, =__$ 425,26.
El kg. de alimento cuesta 3 425,28

Duracién de la eltapa de de.sarrollc = 31 dias
Conalimo_ del .alimento por cerdn = 2,°M0 kg,
Bajas = 1

Salen de la etapa con un peso de 60 kg.
Costo del alimento (kg) = 3 425,28

‘88 cerdos - 1 cerdo = 87 cerdos

87 cerdes x 2,800 kg. = 243.6 kg

243.6 kg. x 31 dias = 7,551.6 kg.
7,661.6 kg. x $ 425,28 = $ 3'211,574.60

$ 3'211,574.60 =~ . § 410.16
7,830 kg.
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Etapa de finalizacidén

Racién:
INGREDIENTES: COSTO/TONELADA
Pasta de soya $ 27,612.¢°
Pasta de girasol $ 25,850.°°
Harina de carne . $ 35,750.°°
Lipo 60 $  24,300.°°
‘Ortofosfato $ 700,°°
Marmolina $ 9,275.°°
Lisina clorhidrato $  16,275.°°
Vitaminas de engorda $  5,687.50
Minerales $ 4.210,°¢
- sal s 600.°°
Sergo $ 220,671.°°
Oxitetraciclina $ 15,750.°°

$ 386,680.50

El cowsto de la tonelada del alimento de finalizacién es de $ 386,680. 50
para obtener el costo del kg. se divide el costo de la tonelada entre 1000 kg

$ 386,680.50 + 1000 kg = _$ 386,68

* 87 cerdos
Duracidén de la etapa de finalizacidén = 68 dfias
Consumo del alimento por cerdo = 3 kg.
Costo del kg. de alimento = § 386,68
Loa cerdos salen de un pesc de 90 kg.

87 cerdos x 3 kg. = 261 kg. .
261 x 68 dfas .= 17,748 kg. X T
17,748 kg. x $ 386,68 = $ 6'862,786.60 .

$ 6'862,796.60

= _$ 876.47
7,830 kg.
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Sumamos el resultante de cada etapa para obtener el costo total:

$ 509.67
$ 423,50
$ 410.16
$ 876.47
$2,219.80

$ 2,213.80 Es el costo de produccién de 1 kg.de carne de <erdo por
concepto del insiamo alimento.

12.2  ANIMAL

Costo de loa 100 lechores ol deSt®™ oty o prodicodén de 1 kg, de came de
0. de kg, de cama de cerdo produe o por omeepto del inmsc animal
cidos'en ene ciclo )

$ 100,000.°° fué el coeto de un lachén destetado en el mes de mayo -

de 1988, en que se realizd el estudio de ese ciclo econdémico.

100 iechones que iniciaron el ciclo econdmice x $ 100,000.°° es igual
a $ 10'000,000.°°

Costo de produccddn de 1 . de came de
cerdo . por concepto del. Snfumo andmal.

$ 10'000,0000.°°
—_—————— = § 1.277.15

7,830 kg

© 12.3 - MANO DE OBRA

Las personas qué trabajan cn una granja de engorda de cerdos realizan
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diversas tareas y se pueden clasificar én:

1. Administrador
2. Personal eventual

: 3. . Médico Veterinario Zootecnista
4, Encargado

El sueldo de cada categoria se divide entre 30.4 dfas *, parasobtener
el gasto diario por concepto de sueldos (A), esto se multiplica por el nﬁm:g
ro de dfas de la primera etapa (B) y el nimero de dias de la segunda etapa

- {C). EL resultado se divide entre el nimero de Kg. de carne producida y se
ohtiene el costo de produccién de 1 kg. de carne de cerdo por concepto"del
sueldo para cada .categoria de trabajdor. (Ta/kg.)

Ax (B +C)

= Ta / kg.

N°. de kg. de carne
de cerdo. producidos en
ese ciclo

Salarios mensuales + Prestaciones mensuales - .
= Salario Diario

30.4 dias

.Salario diario por (A + B). La suma de los dias de la primera etapa y
la segunda etapa {en la granja “ANA GABRIELA" fueron igual a 190 dias) igual
. a salarios y preataciones en el ciclo econdmico.

Salarios y prestaciones en el ciclo cconémico Costo de produccién de 1 kg
de carne de cerdo por concep
No. de kg. de carne de cerdo producidos en t6 del insumo mano de obra. .
. ese ciclo ‘

* 1oa 365 dias del aflo se dividen entre 12 meses y cbtenamost 0.4 dias oano promedio.
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Mano de Obra Especializada:
Hay dos Veterinarios en la granja "ANA GABRIELA", el primero gana —
“$ 500,00Q.°° y le dedica el 10% a los cerdos del lote en estudio, visita 1a
granja 3 dias a la semana.
Para sacar el costo proporciocnal de su sueldo, se obtiene‘el 10% y -

se divide entre 30.4 dfas (resultante de la divisdn de 365 dias entre 12 me—
ses).

$ S00,000.°° x 10% = $ 50;000.”‘ + 30.4 dfas = $ 1,644.73 al dla

El otro Veterinario gana $ 720,000.°°, le dedica el 20% a los 100 cerw
dos del lote en estudio, trabaja todos los dias en la granja.

$ 720,000.°° x 20% = $ 144,000.°° 4 30.4 dias = $ 4,736.84 al dia

El Adminigtrador gana § 1'500,000.°° y le dedica el 5% a los 100 cer—
dos del lote en eatudio.

$ 1'500,000.°° x 5% = § 75,000.°° + 30.4 dies = $ 2,467.10 al dia

. El encargado gana $ 400,000.°° mensuales y le dedica el 10% a los 100
cerdos (diario estd en la granja).

$ 400,000.°° x 10% = $ 40,000.°° + 30.4 dias = $ 1,315.78 al dia

El total de la meno de obra especializnda es = § 10,164.45 diarios —-
X 190 dims-que durd el ciclo econdémico = _§ 1'831,245.50
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Mano de Obra Menos Especinlizada:

ffay dos tralnjadores encargados para los 100 cerdos del lote en estudio.
Cada uno gana $ 200,100.°° al mes. El salario mensual se divide entre 30.4
dias para obtener el salario por dia y el resultante se multiplica por 190
dias del ciclo,

$ .200,100.°° 4 30.4 dias = § 6,582.23 x 2 trabajadores = $ 13,164.45 al dia

$ 13,164.45 x 190 dias del cicle = $ 2'501,247.40

Tienen un empleado en el almacén que elabora el alimento, le dedica el
20% a los cerdos en estudio, gana $ 200,100.°° al mes.

'$ 200,100.°° x.20% -= $ 40,020,°° + 30.4 dfas = $ 1,316.44 al dia x 190 dias
del ciclo es = § 250,123.60

Total de la mano de obra menos especializeda _§ 2°751,371.°°

Prestaciones:

Los trabajadores menos especializados tigne derecho a $ 300,000.°° al
afio, esto se divide entre 365 dias del afic para obtener el costo por dia y el
resultante por 190 dias que durd el ciclo. .

$ 300,000.°° + 365 dias del affo = $ 821,90 al d%a x 2 personas dedicadas a la
engorda = $ 1,643,82 al dia x 190 dias del ciclo = [3 312,325.80

. El empleado del almacén tiene derecho a $ 300,000.°° al afio (le dedica
el 20% a los cerdos en estudio).

$ 300,000.°° + 365 dias del afio = $ 821.90 al dfa x 20% = § 164,40 al dia x
190.dfas del ciclo = _$ 31,232.60
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. Pago de dfas festivos:

Cada dia lo pagan a $ 6,670.°°, En este ciclo se atravezaron 4 dias -
festivos que fueron : el 1° de mayo, el 5 de mayo, el 6 de Julio y el 16 de
septiembre de 1988. A estos cuatro dias sdlo asistieron 2 personas encarga-
das en- la engorda.

$ 6,670.°° x 4 dias festivos = $ 26,680.°° x 2 personas encargadas es igual
a $ 53,360.°° )

Aguinaldo:

Les dan un mes y medio a los trabajadores menos especializados que co-
rresponde a 3 300,150.°°. Para sacar lo corregpondiente a las dos personas
encﬁrgadns en la-engorda: se divide el costo del' aguinaldo enire 365 dias —
del aflo, se multiplica por dos personas y el resultante se multiplica por -
los 190 dias del ciclo.
$ 300,150.°° & 365 dias = $ B22.30 al dfa x 2 personas encargadas de la .engor
da = $ 1,644,.65 x 190 dfas del ciclo = _$ 312,481.60

Para obtener lo del aguinaldo del empleado del almacén {le dedica el -
20% a los 100 . cerdos) se saca el costo proporcional que correspoﬁde al . 20%,
el resultante entre 365 dias del aflo y lo obtenido por 1890 dias del ciclo.

$ 300,150.°° x 20% = $ 60,030.°° 4 365 dias = $ 164.45 x 190 dias es igual a
'$ 31,247.40 : ’

Prima Vacacional:

A los empleados les dan 2 semanas de prima vacacional que cqrréspppde
a $ 93,380.°°" ' :
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3% 93,380.°° &+ 365 dias = § 255.85 x 2 personas encargadas en la engorda es

igual a $ 511.65 x 190 dias = $ 97,215.40Q

La prima vacacional del empleado del olmacén es de 2 semanas y le dan
$ 93,380.°° (le dedica el 20% a los 100 cerdos del lote en estudio).

% 93.380.°° + 365 dfas = 256.85 x 20% = $ 51.15 x 100 dfas = $ 9,720.40
TOTAL: $ 847,583.10

MANO DE OBRA ESPECIALIZADA = $ 1'931,245.50
MANO DE OBRA MENOS ESPECIALIZADA = $ 3'598,954.10

HACIENDC UN TOTAL DE: $ 5'530,199.60

. 193,

$ 5!530,199,60 $ 706.30 Costo de produccién de 1 kg. de carne

7.830 kg. de cerdo por concepto del insumo mano
de obra.

12.4 INTERES DE CAPITAL

Terreno
Locales de destete:

' El metro cuadrado de terreno cuesta aproximadaménte $ 30,000.°°, Pa

ra sacar el nimero dc ma de terreno utilizado se hizc de la siguliente mane-
rat : .

En destete son 6 corrales los utilizados, cada uno tiene 3 m de large
por- 2.5 m. de ancho, entonces: 3m. x 2.5 m. = 7.5 m2 de cada corral, pero —
se usaron 6 corrales, por lo tanto el resultado se multiplica por 6 'y esto
eé igual a 45 ma. Tiene .un pasillo que mide 1.5 m. Para sacar cuantos m2

' ocupa, se multiplica por el largo del corral.

2

1.5m. %x 3m. = 4,5m. x S corrales = 27 m

B LI
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Ahora sumamos los m2 de los corrales ¥y los m2 que ocupa €l pasillo.

a5 m2 m2

+ 27 = 72 &

Entonces 72 m~ por el costo del m2 que es de $ 30,000.°° es igual a -~
'$.2'160,000,00

Localea de iniciacidn:

Para gacar el costo de la superficie de los locales de iniciacibdn, se
aplica el mismo procedimiento que se hizo en locales de destete.

El corral mide 3.6 m. de largo por 3 m. de ancho,  El pasillo mide -—-
1.5 m.

2.6m x 3Im, =

10.8 m2 x 5 corrales que se utilizarcn en eotn etapa =
2
54 m

Para sacar 105 mz, del pasillo:

‘3,6 m, de largo del corral x 1.5 m. del pasillo = 54 m2 x 5 corrales eg —-
. 2 .
igual a 27 m°

84 + 27 = 8L

81 m2 x $ 30,000.°° que cuesta el m2

= % 2'430,000.°°

Lot;ales de engorda:

El local mide 5 m de largo por 4.5 m. de ancho.

El pasillo nmide 1.20 m.
Ocuparon 4 corrales.

2

5 m, de large x 4.5 m, de ancho = 22,5 m 2 x A4 corrales = 90 m

Pasillo: 1.20 m. % 5 m. largo de cada corral = Gm. X 4 corrales = 24 m2
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0+ 24 = 1148

2

114 m® x $ 30,000.°° que cuesta el m> = _$ 3'420,000.°°

SUMA TOTAL:

Locel de destete $ 2'160,000,°°
lLocales de iniciacién $ 2'430,000.°°
locales de engorda $ 3'420,000,°°

$ 8'010,000.°°

$ 8'010,000.°° es el costo de terreno utilizado por 100 cerdos.

Comederos y bebederos

Etapa de destete:

A los camederos y bebederos se les considera una vida Gtil de 10 afios,
pero en este casoc ya se depreciaron, pues tienen 12 afios de vida., Entonces
86lo se divide el costo de los comederos y bebederos entre 10 aflos. Los co-
mederos utilizedos én esta &rea de destete son de 2 bocas o entradas y meten
2 comederos. por corral, por ia tanto, si son 6 corrales es igaul a 12 comede
ros. Cada comedero cuesta $ 176,400.°° {valor en el afio de 1988) por 12 co-
mederos es igual a $ 2'116,800,°° )

. , $ 2'116,800.°°

= _$ 211,680.°°
10 afies
Bebederos:

Son de. acero inoxidable y de chupdn. Cada uno cuesta $ 12,551.°°,

Pusieron uno por corral (son 6 corrales)

$ 12,551.°° x 6 bebederos = $ 75,306.°° (*)

NO)! %selﬁwdél&mﬁamy@ﬁaﬁmm&fumtme&mmelmdelg
tutio, mismo gue se corgidera com capital invertido, el cual, es esmcial para calowlar
‘el interés de capital. . '



$ 75,306.°°

% 7,530.60
10 afios

Etapa de iniciacidn:

Son 5 corralea’de iniciacidn. Meten 2 comederos de 12 bocas o entradas
.

por corral y un bebedero de presidén., Ya estén depreciados.
Comederos :

Cuesta $ 598,500.°° (valor en el afio de 1988) x 10 comedercs es ipual
$ 5'985,000.°°

$ 5'985,000.°°
= _8 598,500.°°

10 ailos

Bebederos:

Cuestan $ 32,551.°° (valor en el afio 1988) cada uno, por 5 bebederos -

-que metieron, ‘es igual a $ 62,755.°¢

$ 62,755,°°

= _§ 6,275.50
10 afios

Etapa de engorda:

Se usaron 4 corrales, en cada uno metieron 2 comederos de 20 bocas o -

entrades y 2 bebederos. Ya estfn depreciados,

Comederos:

El costo de un comedero es de $ 927,500.°° (valor en el afic de 1988) -

‘por B comederos es igual a § 7'420,000,°°

v $ 71420,000.°°
- - $ 742,000.°°

- 10 aflos



Bebederos:
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$ 12,551.°° {valor en el afio de 1988) por B bebederos es igual

$ 200,408.°°

$°100,408.°°

10 aflos

= _%$ 10,040.80
. =

INSUMO INTERES DE CAPITAL

TERRENO:

LOCALES:

" Locales destete
Locales ihiciacidén
Locales engorda

Pozo

TOTAL

EQUIPO_CON MOTOR:

Camioneta
Bomba del agua

TOTAL

EQUIPO SIN MOTOR:

Destete:

Comederos

Bebederos

$ 8'010,000.°°
$ 1'018,080.°°
$ 1'257,64l1.°°
$ 2'033,760.°°
$ 124,600.°° ;
$ 4'434,081.°°
$ 8'000,360.°°
$ 14,757.20
$ 8'015,117.20
$ 211,680.°°
$ 7,530.60
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Iniciacién:

Comederos $ 598, 500, °°
Bebederos $ 6,275.50
Engordas
Comederos $ 742,000.°°
Bebederos s 10.040.°°
Ba&scula $ 40,368.10
Carretilla 3 '90,300.°°
Palas $ 18,000.°°
-Jeringa mctélica $ 34,30C.°°

Total $ 1'758,995.°%°

TOTAL:
Terreno- 8'010,000.°°
41434,081.°°

8'015,117.20
11758,998, %@

‘Locales

Equipo ¢/motor

L2

Equipo s/motor

Total $ 22'218,193.20

INTERES_DE CAPITAL °

$02'218,193.20 x 21% (%) 'tasa de i;\terés' = % 4'665,820.50 I.K.a
I.K.a. = Interés de capital anual.

(#)  La Institueién fimonciera Yprests! a wa tasn anal del 71% (considércee que en enero do ~

. '1968 la tasa alcanzd niveles sin precedentes alrededor del 160 % arnalizado y en felrero la
tam fus alta, del arden del 120, por lo tmntc aunpe en dicienire de 1968 °, &sta se uhics
e un ndvel del 4%, Jamdekm&mimmmwnwamwalw%,wm-

| 1cs dos meses primercs del afo 1a impulsaron hacia arriba) y el fonfmero inflacionario amal
fué igel a 5%, el interés renl panedo es en un cAlculo ainplistn — snlodelzlxyaadeberé
wmhmqgnsedan\amjarmmmlqnarmwemselmmm&dcmm
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$ 4'665,820.50 = $ 12,783.°°
365 dias
$ 12,783,9° x 190 dfas = $ 2'428,770.°°

' oo

$.2'928,770.°" _ ¢ 310.20  Costo de produccién de 1 kg. de-carne de

7,830 kg. cerdo por concepto del insumo Interés de
Capital.
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12.5 CAMIONETA

. La camioneta es Chevrolet Pick-Up y se comprd en 19685. Se usard VRACL
que es el Valor Residual Activo Circunstancial, esto nos permite calcular -

inflacidn y depreciacién. Es Gtil para hacer presupuestos.

VRACLI = Valor a Huevo x Duracién Futura Probable
Duracidén Total Arbitraria

VRACL = _V.N. x D.F.P.
D.T.a

. El Valor a NHueva es el .costo actual de la camioneta ($ 20'000,900), -
la Duracidn Total arbitraria es igual a los afios que consideramos que tiene
de funcionalidad la camioneta (5 nﬂoaj y la dur2:ién fuiura protable se ob-
tiene por los afios que tiene de wvida la camioneta (3 aflos) y & este dato se
le resta a 1a D.T.a. que son 5 afios, por lo tanto: 5 — 3 = 2 afios es la -~
D.F.P.

VRACL = $20'000,900 x 2 afiog = 3 8‘000,366.’"
S afios ’

VRACL = $ 8'000,360.°°

El resultado de VRACL (% 8'000,360.°°) se divide entre la D.F.P. y —

obten~rmos la Depreciacién anual (D.a.)

$ 8'000,360.°° - = 5 4'000,180.°° D.a.
2 afios

K La D.a. se divide entre 365 del afic y se obtiene la Depreciacién dia-'
ria (D.d.) ’

D.d. = $ 4'000,180.°° = 3 10,959.40
365 dias
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La D.d. se multiplica por los diams que durd el ciclo econémico {190 -
dias).

$ 10.959.40_ {190 dias) = 3§ 2'082,285.40 y obtenemos la Depreciacién
por ciclo econdmico (D.c.e.) que se divide entre el nimero de kg. de carne
de cerdo producidos en ese ciclo y tenemos el costo de produccién de 1 kg, -
de carne de cerdo por concepto del insumo camioneta.

$ 2'082,285.40 + 7,830 kg, = $ 265.90

Es oportuno aclarar’que no se considerd el valor de rescate del vehi-
¢culo, ¥a que no se piensa vender éste una vez que halla terminado su vida -
atil,

12.6 MEDICAMENTOS

Se consideraron los medicamentos que se utilizaron y desperdiciaron. -
del mes de abril a septiembre de 1988 para los 100 cerdos del lote en estu-—
dio y se obtuvo el costo proporcional de cada uno, segin los mililitros usa
dos.

4 f‘vx'ascos de Complejo B {cada uno de 100 ml.), el costo unitario fué
de $ 11,000.°° x 4 frascos = $§ 44,000.°°
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Complejo B $ 44,000.°°
Emicina de 100 ml. k3 24,800.°°
Ampicilina $  390,000,°°

. Cloranfenicol $ 125,000.9°
Aminolite $ 6,000.°°
Hemobac (Haemophilus) $  51,940.°°

. Pasteuréla $ 17,160.°°
Erisipela $ 6,996.°°
Tylan 200 % 27,200.°°
Yatrén Casefn $ 7,500.0°°
‘Neguvén $ 4,500.°°
Bisolvén $ 18,000.°°
‘Fluvicina $ - 30,400.°°
.TOTAL $  753,496,°°

L " 'La suma de todos los medicamentos nos dan un total de $ 753,496.°° -
que se dividen entre 7,830 kg. de carne de cerdo producidos en ese ciclo y

' ‘obtenemos el costo de produccidén de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del
. insumo medicamentos.

$ 753,496.°°

- = _$ 86.25 Costo de produccién de 1 kg. de
7,830 kg. carne de cerdo por concepto del
insumo medicamentos
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12.7 LUZ

Pagan una cuota de $ 196,000.°° mensuales, considerando la luz de toda
la granja. Para los 100 cerdos en estudic se considerd un porcentaje del -
40% de luz. Entonces, primero se saca el gasto porcentual, el resultado se
divide entre 30.4 dias para sacar el gasto diario y se multiplica por 190 ——
dias que durd el ciclo, lo obtenido entre los kg. de carne de cerdo y tendre
mos el costo de produccién de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del insu-
mo luz.

$ 190,000.°° x 40% = $ 76,000.°°

$ 76,000.°9% 4 30.4 dfas = $ 2,500.°° al dfia x .190 dfas = $ 475,000.°°

) oo
-$:475,000.°° _ 4 60.65 .Costo de produccién de 1 kg. de

7,830 kg. carne de cerdo por concepto del
insume luz.

12.8 INSTALACIONES : .

Locales de Engorda:

El corral de engorda mide 4.5. m, de ancho por 5 m. de largo. Meten
25 cerdos por corral, se usaron 4 corrales. El cogto del corral es de ——
$ 2'542,200.°°. Tienen 12 afios de construidos.

$ 2‘542.200.““ x 4 corrales = §$ 10]165.800.°P

VRACi- = _$_10'168,800.°° x 3 aflos
15 afios (*)

$ 2'033,760.°°

(*) - Se cansideraron 15 affos como vida Gtil para las instalaciones.
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D.a.. = % 2'033,760.%% _ & 597,920,
3 - afios
_ oo
D.d. = _$ 677,920.°° $  1,857.30
365 dias

D.o.e.= . $ 1,857.30 x190 dias = § 352,889.85

;SM = $'45,°° (Costo de produccién de 1 kg. de carne de cer

7,830 kg. do por concepto del insumo locales de engor—
da.

Locales de Iniciacidn:

El corral mide 3 m. de ancho por 3.6 m. de largo, meten 20 cerdos por
corral, por lo tanto usaron 5 corrales para ‘88 cerdos, tomando en cuenta la
mortalidad que hubto que fué de 12 lechoﬁes. Tiene 12 afios de cohstruidos.
Su Valor a Nuevo es de $ 1'257,641.°° '

Se usard VRAC1 =_ Valor a Nuevo x Duracidén Futura Probable
Durscién Total arbitraria

VRACE = V.,N. x D.F.P,
D.T.a

$ 1'257,641.°° x 5 corrales = ‘§ 6'288,205.°°

VRACL = $ 6'288,205.°° ' x 3 afiog = $ 1'257,641.°°
) 15 aflos

D.a, = 8 1'357,88L:°° | g 419 213,65
3 afios
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D.d. = _8$ 419,213.65

=$ 1,148.55
D.,c.e. = £ 1,148.55 x 190 dias = $ 218,220.80

$ 218,220.80 - Costo de produccidn de 1 kg. de carne de
SRe=RE= = 8 27.85
7.830 Xg. ——=:— cerdo por concepto del insumo locales de -
: iniciacién

Locales de Destete: :

El corral para lechones mide 3 m. de largo por 2.5 m. de ancho, meten
17 lechones por .corral, por lo tanto, para 100 lechones se utilizaron 6 corra
les. El costo por corral es de $ 848,400,°% Se construyeron hace 12 afios, -~ -
por tal motivo se usard VRACL para sacar su depreciacién,

H
$ 848,400.°° x 6 corrales = $§ 5'090,400.°°

VRACi =_$ 5°090,400.°° x 3 affos = $ 1'018,080,°° ——
15 affos
D.a. = $ 1'018,080.°% _ ¢ 439 560,00
3  afies

D.d. = _$ 339,360.°° = $ 929.75

365 dias
D.c.e. $ 928,75 x 180 dfas = % 176,653.15
" _$ 176,653.15 $ 22.55 Costo de produccibn de 1 kg. de.carne de
7,830 Kg T ——====-  cerdo por concepto del insumo locales de
i . .

destete,
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12.9 MANTENIMIENTO DEL EQUIPO CON MOTOR

Se saché el gasto porcentual destinado-a los 100 cerdos, Los gastos de
mantenimiento en el ciclo se dividen entre los kg. de carne de cerdo produci-
qbs en ese ciclo y se obtiene el costo de produccién de 1 kg. de carne de cer .
db por concepto del inéumo mantenimiento del equipo con motor,

$  629,305.°° x 10%. = $ 52,930.°°
$ 1'115,100.°° x 6% = $ 55,755,0°
5 2'360,047.°° x 2% = $ 47,200.95 .
$ 372,048.°°¢ x 5% = § 18,602.40

$ 174,488.35

$.174,488.35 | & 5549 Costo de produccién de 1 kg. de

‘7.530 kg carne de cerdo por concepto del -
insumo mantenimiento del eguipo
. con motor.

12.10 . GASOLINA _Y LUBRICANTES

Los gastos que s¢ tlenen Son por mes y se les sacd el g’arsto porcentual
destinedo a los rcerdos del lote en estudio, se suman todos ‘los gastos y el re
‘- gultade se divide entre los kg. de carne de cerdo producidos en ese cicle y -
‘gbtenemos el costo de produccidén de 1 kg. de carne de ce‘rdc por cvncepto‘gel
insume gasolina y lubricantes. :
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Abril $ 312,300.°° x 10% = $ 31,230.°°
Mayo $ 143,300.°° x 5% (*)=§$ 7,165,°° \
Junio $ 274,500.°° x 5% (*)= § 13,725,°°
Julio $ 269,500.°° x 10% = $ 26,950,°°
Agosto $ 335,315.°° x 10% = § 33,531.50
Septiembre $ 419,315.°° x 10% =$ 41,931.50

$ 154,533.°°

o0
$ 154,533, $ 19,75 Costo de produccién de 1 kg. de carne
7,830 kg. de cerdo por concepto del insumo gaso-
. lina y lubricantes.

12,11 OVEROLES

Para las tres personas (dos de engorda y un empleado de almacén) se -
utilizaron 6 overoles porque les corresponden 2 a cada.uno por aflo. El costo
dei 'overol ge multiplica por 6 overoles que utilizaron, el costo de los 6 ovg'
roles entre 365'dlna del afio, el resultado por 190 dfas que durd el ciclo eco
némico y este dato entre los kg. de carne de cerdo producidos en ese ciclo y
obtenemos el costo de produccidn de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del

ingumo overoles.

$ 40,000.°° x 6 overoles = -3280,000.7° _ ¢ g6 55
365 afas

-

$ 657.55 x 190 dfae = $ 124,931.50 - § 15.95 Costo de produccién
' 7,830 kg. de 1 kg. de carne
. de cerdo por concep—
to del insumo overo-—
les.-

(%) - Se hicleron menos viajes para adquirir ineucs del firea de ehgoda.



_ 8§ -

12.12 BOTAS

I3

El costo de cada par de botas es de $ 38,500.°°, son tres personas a -
las que se les dieron Botaa ( dos pares a cada trabajador: dos de engorda y -
>un empleado de almacén ), por l¢ tento, fueron 6 pares al afio los que ée re——
partieron, entonces se multiplicam el costo de cada par por G-pares, el resul-
tado se divide entre 365 dias del afio para obtener el gasto por dia, el resul
tado se multiplica por 190 dias del ciclo econSmico; lo obtenido entre los kg.
de carne de cerdo producidos en’ ese ciclo y tendremos el costo de produccién

de 1 kg. de carne de cerdo por noncepto del insumo botas.

¢ 38,500.°° x 6 pares = $ 231,000.°° *—565 dias = $ 632.90

$ 632.80 x 190 dfas = $ 120,246.60
;——Mﬂ—é $ 15.35 Costo de produccién de 1 kg. de carne de cerdo
7,830 kg. por concepto del insumo botas -
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12.13 PAPELERIA

En este Easo se proporciond los datos del gasto mensual de papeleria y
se sacd el gasto porcentual destinado a los 100 cerdos del lote en estudio, -
se sumaron las cantidades de cada mes y el total se divide entre los kg. de -
carne producidos en ese ciclo obteniendo el costo de produccidn dev 1 kg. de -~
carne de cerdo por concepto del insumo papeleria.

Abril

$ 560,134.°° x 10% = § 56,013.40
Mayo $ 27,405.°° x 5% = $ 1,370.25
Junio $ 250,000.°° x 2% = 3 5,000.°°
"Julio $ 401,537.°° x 1% = § 4,015.37
Agosto $ 141,771p.°° x 1% = $ 1,417.71
Septiembre $ x 0% = § [,

98,240.%°

$ 67,816.73

$ 67,816.73 = §$ 8.65 Costo de produccidén de 1 kg. de carne
de cerdo por concepto del insumo pape-—
7,830 kg lerfa. .

12.14 ' ESCOBAS DE MIJQ

El costo de cada escoba fué de $ 7,700.°° y se utilizaron 4 en el ciclo,
por lo tanto, multiplicamos el. costo unitario por las 4 escobas: 3 7,700.°°
por 4 es igual a £ 30,800.°° que sc dividen entre el nimero de kg. de carne de
cerdo producidos en ese ciclo y obtenemos el costo de produccidn de i kg. de
carne de cerdo por el concepto del insumo escobas de mijo.

$ 30,800.°° = ¢ 3,95 Coote de produceidn de 1 kg, de carne

. . ’ de cerdo por concepto del insumo es-
: : - 7:830 ke. cobas de -mi jo.
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12.15 - IMPUESTOS

En esta granja pagan $ 320.°° por cada cerdo que venden.  Del nimeroc de
animales del lote en estudio vendieron 87 cerdos, por lo tante, se multiplica
el valcr del impuesto por el nimero de cerdos vendidos, el resultado se divi-
de entre los kg. producidos en ese ciclo y se obtiene el costo de preoducecidn
de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del insumo impuestos.

3 320.°° x 87 cerdos = $ 27,840.°* = & 3.55 Costo de produccién de
1 kg. de carne de cer-
7.830 kg do por concepto del in

: sumo impuestos

12,16 CHAROLA PAR& CARRETILLA

La charole costé $ 50,000.°° y tiene una duracién promedio de un aflo, -
que se divide entre 365 dias del afio, el resultado se multiplica por los 180
dias del cicle y el deto obtenido entre los 7,830 kg. de carne de cerde ‘prodg
cidos en ese ciclo y tendremos el costo de produccién de 1 kg. de carne. de ——

cerdo por concepto del insumo charola para carretilla.

$ $0,000.°° = $ 136.98
365 dias ’
$136.98 x 190 dfas = $  26,027.40
$ 26,027.40 = $ 3.30 Costo de produccién de 1. kg. de  cerdo

- por concepto del insumo charcla para

7,830 kg. carretilla
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12.17 DEPRECIACION DEL POZ0

£l pozo mide del cuadro: 1.20 m. x 1.70 m., tiene una profundidad to
tal de 16 m. Se construyd hace lé afios, se cotizd en $ 623,000.°° que es el
Valor a Nuevc. por lo tanto, se usarad VRACi para sacar el costo de producecidn
de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del insumo pozo. Se considerd una vi-
da Gtil de 15 affos.

VRAGL * = _$ 623,000.°° x 3 afies _ ¢ 154, 600,00

15 afios
= oo
D.a. = _$ 124,600.2° _ o ) 533.38
3 afios
D.yd. = _$ 41,533.35 = § 113,80
365 dies
D.c.e, = $ 113.80 x 190 dfas = § 21,620.°°
$21,620.°° 8 _2.75% Costo de produccién de 1 kg. de carne de
7,830 kg. cerdo por concepto del insumo pozo

12.18 CARRETILLA
El Valor a Nuevo.de la carretilla es de $ 150,000.°°, tiene 2 afios de -

uso, se depreciard por VRACi. Se considerd una vida Gitil de 5 afios.

VRACL © =" _$150,000.°° x 3 aflos - _ g gg 3q0,0°
5 aflos K
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VRACL .
D.a. = $90,300.°% _ ¢ 35 100,
D.F.?. :
3 afios
100.00 B
D.d. . _ _$°30,100. - g en.45 ‘
365 dias
€ 82,45 x 190 dias = $ 15,668.50 '
- [ .
’D.c.e. = $ 15,668.30 $ 2.00 Costo de produccidén de 1 kg. de carne
7,830 kg- de cerdo por ceoncepte del insumo carre-

tilla.

12.19 JERINGAS DESECHABLES

Sa ugaron 10 jeringas, cada una costd $ 1,500.°° Ahora bien, $ 1,500.°°
por 10 es igual a £ 15,000,°° entre los kg. de carne de cerdo producidos en ese
ciclo, obtenemos el costo de produccidn de 1 kg. de carne de cerdo por concepto

" del insumo Jeringas desechables. ’

$ 15,000.°° -
——t—rm— = $ 1.90 Costo de produecidn de 1 kg. de carne de
7,830 kg. cerdo por concepto del insumo Jjeringas

desechables.
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12.2C BROCHAS PARA ENCALAP

Cada unz se adquirid en $ 4,820.°°, por 2 brochas que se utilizaron en
el ciclo es igual a $ 9,640.°9, este resultado se divide entre los kg. de car-
ne de cerdo producidos en ese ciclo y se obtiene el costo de prdduccién de 1
kg. de carne de cerdo por concepto del insumo brochas para encalar., (Se adqui
rieron al inicio de ese cicla),

LG40, 9° . R .
£9.010.22 = § 1.25 Costo de produccidén de 1 kg. de carne de cerdo

7,830 kg. por concepto del insumeo brochas para encalar.

12,21 ESCOBAS DE VARA «

.El costo de cada escoba fué de $ 800.°°, usaron 12 escobas en el ciclo,
por lo tantc,‘se multiplica el costo de una escoba por las. 12 que se utiliza-
ron en el ciclo y el resultado se divide entre los kg. de carne de cerdo pro-
ducidos en ese ciclo y se o§tendr§ el costo de produccién de 1 kg. de carne -

de cerdo por cohcepto del insumo escobas de vara.

oo .
£9,600.%2 . $1.20 Costo de produccidén de 1 kg. de carne de cer-
7,830 kg. . do por concepto del insumo escobas de vara.

12.22 FOCOS

El cosfu de un foco fué de $ 875.°° y se multiplica por el nimero de fo
cos que se usarcn en ese ciclo (fueron 10), el resultado se divide antre los
kg. de carne de cerdo producidos en ese cicle y zc obticne el costo de praduc~
cién de 1 kg. de carne de cerdo por.concepto del insumo focos.

$ 875.°° x 10 focos =  $ 8,750.°°
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$ 8,75G.°°

= $31.10
7,830 kg

Costo de produccién de 1 kg. .de carne de cer~
do por concepto del insumo fpcos. .

12,23 BULTO DE CAL

El bulto que
,bultos de cal.

Be utilizb en el clelo costd $ 3,500.%°, se utilizaron dos
$ 7,000.°°

= _$ 0.90 Cozto de produccién de 1 kg. de carne de cer
7,830 kg.

do por concepto del insumo bulto de cal.

1'12.24  pASCULA DE 500 KG.

La bascula costé $ 940,000,.°° pero esté destinada para 1,630 cerdos de -
engorda. {existen otras bdsculas para 158 vientres) que salen por ciclo, enton
. ces por medio de una regla de 3 se saca el costo para 100 cerdos del lote en -~

©  .estudio. Ya obtenido este dato, utilizamos VRACi. Se consideraron 10 afios co

mo vida Gtil de la bascula.

VRACL = V.,N. x D.F.P.
D.T.a

El Valer a Nuevb es el costo actual de 1a biscula, la duracién total ar-
. bitraria es igual a-los afios que consideramos que tiene de funcionalidad la bas
cula, en est;& caso 10 afios y la duracién futura probable se obtiene por ql tiem
“po que tiene de uso la béscule (3 afios) y este valor es restado de la D.T.a. -
que sﬁ;i low'aﬁos, por lo tanto: 10 — 3 = 7 afios es la D/F.P.
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$ T 8L0,000.7° e —_— 1630 cerdos

w
il

____________ 100 cerdos del lote en estudio

X = % 57,668.70

_$_57,668,70 x 7 aflos
10 aflos

$ 40,368.10

$ 40,368.10 entre la D.F.P.

$ 40,368.10 $ 5,766.85

7 afios

$ 5,766.85
365 dias

% 15.80

3 15,80 x 190 dfas = $ 3,001.90

§ 3,001.90 _ _$ 0.40 Costo de produccién’'de 1 kg. de carne de cerdo

7,830 kg. - por concepto del insumo bascula.

12,25 PALAS

Se utilizarcen Z palas para los 100 cerdos del lote en estudio. El costo
de cada pala es de $ 15,000.°° ; se adquirieron hace 2 afios y se considerd una
vida Gitil de 5 afios. ~Utilizaremos VRACi para obtener la depreciacién de-las pa

T 1§s. El mecanismo ya fué explicado.

VRACE = _$ 30,000.°° x. 3 afios

S aflos
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VRACLI = §$ 18,000.°°
Dia. = $18,000-°° _ & o 000 ee
3 afios
D.d. - $£.6.000.%° _ & 16.45 .
365 dias
D.c.e. = $ 16.45 x 180 dfas = § 3,123.30
$.3,123.30 _

$ 0.40 Costo de produccién de 1 kg. de carne de cer-
7,830 kg. do por concepto del insumo palas

12.26 JERINGA METALICA

Su costo fué de $ 49,000.°° de 20 ml., @e compré hace 3 afios y se consi-
" derd una vida Gtil de 10 afios.

“vRACL . = $ 49,000.°° x 7 affos _

$ 34,300.°°
10 afios
D.a. $ 34,300.°° = $ 4,900.°°
7 aflos
T L]
Dud. - o 5480020 o5 4 ]
: 365 dias i . -
$ 13.40 .x 190 dilas = $§ 2,550.70
D.c.e.. = ~$.2,5%0.70 =.$ 0.30 Costo de produccidn de 1 kg. de carne de
. : 7,830 kg. cerdo. por concepto del insumo: jeringa -‘me—

télica. E
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12,27 CEPILLOS

Cada cepillo costd $ 1,530.°°; se utilizaron 4 en el ciclo, por lo tanto
$ 1,530.°° x 4 = $6,120.°°, Se adquirieron hace aflo y medio (547 dias).

$ 6,120.9° —eme—mee 547 dias (de afio y medio)
X = : —smmeme—me 365 dias
X = § 4,083.75
8 _4,083.75 = $ 12,20 (costo de los cepillos por dia)
365 dias
$ 11.20 x 190 dfas = $ 2,126.9°°
s—-2—'-—'."25La—-°- =_%$ 0.25 Costo de produccién de 1 kg. de carne de cerdo

7,830 kg. por concepto del insumo cepillos.

12.28 'BOMBA DE AGUA , R

La bemba de agua es de tres cuartos de caballo y cuesta § 255,300.°°. Pa
ra sacar el porcentaje que corresponde a los 100 cerdos del lote en estudio ce

bizo de la siguiente manera:

- N&  DE ANIMALES PESQ VIVO
1,630 cerdos en engorda x 0 kg. = 146,700 kg,
S0 vientres x 120 kz. = 10,80 kg,
10 verrecos x 150 kg. = 1,500 Kg.
158,00 ke.

Cada cerdo consume el 10% de su peso vivo de agua y se usa el 5% en lavar
su corral’'y otras cosas, por lo tanto, por cerdo se considerd el 15% de agua --—

utilizada.,
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: Ahora, multicamos e]I. total de kg. obtenidos de '(cerdos en engorda, v'icntres
¥ verracos) por el 15% de agua y luego, por medio de una regla de tres sSacamos
el equivalente para los 100 cerdos del lote en estudio, tomando en cuenta que -
‘son 1.736 animales los que consumen el 15% de agua y todos juntos pesan"lSS,dOO
kg,

159,000 kg. x 15% = 23,850 litros

23,850 litros —————————— 1,730 animales

X = . ———————— 100 animales

X ='1,378,61

La bomba costd $ 255,300.°° pero €6 para edministrar los 23,850 litros de
agua para los 1,730 animales, entonces para los 1,378.61 litros para' los 100 —-
cerdos del lote en estudio, se calcula por una regla de tres.

$ 255,300.°° ———————— 23,850 litros .

X = —————— 1,378.61 litros
X = $ 14,757.20 .

$ 14,757.20  es el gasto de la bomba de agua pera 1,378.,61 litros de -~
égﬁa par-.a»lcs 100 cerdos del lote en estudio. La. vida itil de la bomba es. de
o3 vé_ﬁos y es equipo nuevo, entonces para sacar su depreciacidn anual dividimos -~
-$ 14,757.20 entre los 5 afios, luego obtenemos su depreciacién diarla dividiendo
éntre los 365 dias del afio, multiplicamos esto por les 130 dias del ciclo Y. el
resultado entre el numero de ‘kg. de carne de cerdo producidos en ese ciclo y ob
‘tenemos el costo de prqduccién de 1 kg, de carne de cerao por concepto del in_sg
mo bomba dg agua, A
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©$ 24,757.20 ' ¢ 5 e51.44
S aflos
Da,. = 2285144 @ g4 00
365 dias

§$.8.00 x 190 dfas = $ 1,520,°°

1 . o0 . R
. i—-‘égo— = _$ 0.20 Costo de produccidén de 1 kg. de carne de cerdo por
7,830 kg. concepto del insumo bascula. )

12.29  MANGUERA

Su duracién_eé anual, costd $ 33,850.°° . Parasacar el costo para los
100 cerdos del lote en estﬁdlo. se hizo por medio de una regla de. tres, consi-
derando que en esa graﬁja vendgn 1,630 cerdos.por ciclo, entonces para los cer -
dos del lote en estudio sculinto es?. El resultado se divide entre 365 dias del
afio porque la duracién en cuanto a funcionalidad de la manguera es anual y se -
obtiene el gasto diaric que so multiplica por loe 190 dfas del ciclo y el resul
tado entre el nimero de kg. de carne de cerdo producidos en el ciclo y asi ten-
dremos el'costo de'produccién de 1 kg. de carne de cerdo por concepto del insu-

Mmo manguera.

$ 33,850.°° 1,630 cerdos

X = 100 cerdos

‘X = _$ 2,076.70

§2,076.70 $ 5.70 (es el gasto diario)
365 dias

$5.70 x 190 dfas = $ 1,081.%°

- oo
S$3.081.%° = _$ 0.15 Costo de produccién de 1 Kg. de carne de cerdo
7,830 keg. por concepto del insumo manguera.
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13. PUNTQ DE EQUILIBRIQ
En ndmero de unidades producidas:

Costos fijos totales:

Interés de capital . ] 2t428,770.°°
Bomba de agua & 1,520.9%°
Mano de obra especializada:

- M.V.Z. ’ 3 898,999.60
~ Administrador - 458,749,°°

-~ Encargado $. 249,998.20

La forma en la cual se obtuvieron los datos de la mano de obra espe-

cializada se explica de ia siguiente manera:

1. M.V.2Z. $ 1,644.73 (salario diario) por los 190 dias que duré ese
ciclo es igual a $ 312,498.70

2. M.V.Z2. $.4,736.10 (salario diario) por leos 190 dfas que durd ese
ciclo es igual a $ 899,999.60

3. Adnministrador: $ 2,467.10 (salario diario) por los 190 dias que‘
durd el ciclo es.igual a § 468,7439.°°

4. “Encargado: $ 1,315.78 (egalario dlario) por los 190 dfas que durd
el cielo es igunl a § 249,998.20 )

En los cuatro casos el salario diario es tomando en cuenta el tiempo

en porcentaje que le dedicaron a los 100 cerdos del lote en estudio. Lo an

‘terior se explicé en mano de -obra.

Manc de obra menos especializada: §$ 2'751,371.°°
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Preéstaciones: $ 312,325.80
$ 31,232.60
$ 53,360.°°
3 312,481.60
- $ 31,247.40
$ 97,215.40
$ 9,720.40
$ 847,583.20
IOTAL
Mano de obra especializada $ 1'931,245.50
Mano de obra menos especializada $ 2'751,371,°¢
Prestaciones $ 847,583.20

$ 5'530,199,70

Costos fijos totales:

Mano de obra especializada $ 1'931,245.50
Mﬂné de obra menos especializada $ 2'751,371.°°
Prestaciones : ’ $ 847,583.20
Interés de capital ‘ $ 2'428,770.9°
Camioneta $ 2'082,285.40
Locales de engorda $ 352,889.85
Loceieu de iniciacidn $ 218,220.80
Locales de destete. $ 176,653.15
' Charola $ 26,027.40
Pozo : $ 21,620.9°
Carretilla : $ 15,668.50
Bascula $ 3,001.90
Palas $ +3,123.30
Jeringa met&lica s 2,250.70
Bomba de agua $ 1,520.°°
% 10'883,848,°°



Costos variebles unitarios:

12.-
c13.-
14.~
15.-
16.~
17.-
18.-

Alimento

_ Animal

Medicamentos

" Luz

- Mantenimiento

Gagolina y lubricantes
Overoles

Botas

Papeleria

Escobas de mijo

Impuestos

Jeringas desechables

Brochas -

Escobas de vara

Focos

‘Cal

Cepillos

Manguera

Costos f1ijos unitarios:.

- Mano de obra

Interés de capital
Camicneta

Locales de engorda
Locales de iniciacién
Locales de destete
Charola para carretilla
Pozo - :

Carretilla
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$ 2,219.80
$ 1,277.15

$

$
$
$
3
$
$
$
$
$
$
$
$
-3
$
$

96.25
60.65
22.30
13.75
15.95
15.35
8.65
3.95
3.85
1.90
1.25
1.20
1.10
0.80
0.25
0.15

$ 3,750.10

[ I I RN ]

706.30
310.20
265,95

© 45.00

27.85
22.55
3.30
2.75
2.00

Porcenta je

43.20

24,86
1.87
1.18
0.43
0.38
0.31
0.29
0.16
0.07
0.069
0.0369
0.024
0.023
0.021°
0.0175
0.0048
0.0029

Porcenta je
13.74
6.03
5.17
0.87
T0.54
0.43
0.084
' 0,053
0.038

xxmuxxx.xa!xxxxxxx*x

W W R R R R R R R



10.~ Bascula
1l.- Palas

12.~ Jeringa metdlica

13.- Bomba de

ALIMENTO

$ 5,137.30
$ 2,219.80

ANIMAL

$ 5,137,30
$1,277.15

MANO DE OBRA

‘$ 5,137.30
$ 7C6.30

agua

R
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G.40
0.40
0.30
0.20

$1,387,20 C.F.U

R

100 %

43.20 %

——— X=

INTERES DE CAPITAL

$ 5,137,30
s 310.20

CAMIONETA

$ 5,137.30
$ 268,95

- MEDICAMENTOS .
$ 5,137.30
$ 96.25

X=

X=

e am—— Xz

100 %

24.86 %

100 %

6.03 %

100 %

«
5.17 %

100 x
1.87 %

0.007
0.007
0.005
0.Go3s

E - ]
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Luz
. $5,137.30 commmem— — 100 "
$ 60,65 ——-e—e————-X= 1,18 %

LOCALES DE ENGORDA

$ 5,137.30 ————————— 100 %
$ 45.00 ——————eemee— X= 0.87 %
LQCALES DE INICIACION Co \
$ 5,137.30 ————— e 100 %
$  27.86  ———emme— %= 0.54 %

LOCALES DE DESTETE

$ 5,137.30  =im———it———— 100 %
$ 22.55 e %= . 0.43 %.
MANTENIMIENTO

$ 5,137.30 ————————— 100 %

$ 22.30 ———————— — X=  0.43 %

GASOLINA ¥ LUBRICANTES

'$.5,137.30 me——mmme——— 100 %
$ 19.75 [——— U T - I

OVEROLES .
$ 5,137.30  =m—————m——== 100 %
$ . 15.95  —<—cemem———— X= 0.3l %
BOTAS .
$ 5,137.30 . ~——w=iwwm—-= 100 %

$  15.35 ————————-X= 0.20 %
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PAPELERIA

$5,137.30  ——me——ew 100 %
$ 8.65

ESCOBAS DE MIJO

$ 5,137.30 ————— 100 %
$ 3495 1 e X=  0.07 %
IMPUESTOS

- $ 5,137.30 ——————— 100 <
3 3.5% ————————— X=  0.069 %

CHAROLA PARA CARRETILLA

$ 5,137.30 ————————— 100 %

$ . 3.30 ———————em— X= 0,064 %
" pozo

$ 5,137.3n ———————— 100 «
i 2 75 e X= 0,083 %

CARRETILLA

$ 5,137.30  —e—emmeme—ee 100 %

3 2.00 ———————— = 0.038 %

JERINGAS DESECHABLES

L © 7% 5,137.30 —mm—m—eceeee 100 ks

A $ 1.80 e —e X=  0.0369%
BROCHAS

$ 5,137.30  mom—mmema—oe 100 *

$ 1,25 ameem ———— X=__ 0.024 %
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ESCOBAS DE VARA

ESCOBAS DE VARA

$ 5,137.30 ————— 100 %

$ 1.20 e X= 0,023 %

aeiolo}]

$ 5,137.30 ———————— 100 %

3 1.10 —————————— X= 0.021 %
A= 0.021 %

BULTIC DE CAL

$ S,137.30 ——————— 100 %

s 0.80° e X= 0,0175%

BASCULA

$ 5,137.30 ——————— 100 %

$ 0:40 " e X=  0.007 %

PALAS

$ 5,137.30 ——————— 100 %

$ 0,40 ool L %= 0.007 %

b ETALICA

$ 5,137.30  cmmmemeeen 100 %

$ 0.30 ———eme——ee——— X=  0.005 %

CEPILLOS

$ 5,137.30° e —_— 100 %

$ 025 e %= 0,0048%

BOMBA DE_aGUA

.'$ 5,137.30 100 %
3 0.20 e X= 0.00368%
MANGUERA
$ 5,137.30  ——e- 100 %

$ 0,15 e X=  0.0029%
X2 0.0029%
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SV {COSTO VARIABLE UNITARIO) $ 3,750.10
C.F.U. (COSTO FIJC URITARIO) = $ 1,387.20

$ 5,137.30

OOSTOS TOTALES (C.T.) - $5,137.30 x 7.80 kg, = $40'225,069.°°
INGRESOS TOTALES (1,T.) = $ 3,800.°° Frecio de verita par klogram de came de cerdo © Pro-
cio vitario (P.U.) x 7.330 kg. = $ 297754,000.°°

i3.1 PUNTO DE EQUILIBRIC EN UNIDADES PRODUCIDAS

La empresa porcicola "ANA GABRIELA" necesitarfa producir 218,113.19 kg.
de carne de cerdo para que Se ercontrara en Punto de Equilibrio, ésta produ-
Jo una cantidad en kilogramcs de 7.830 por debajo del Punto de Equilibrio
en Unidades.

FORMULA; SUSTITUCION:

X = _ _C.F.T. X =_% 10'883,848
P.U. - C.V.U, $3,800 - § 2,750.10
Y .= _$ 16'883,848
49,90
'DONDE: RESULTADO:

“C.F.T. = COSTOS FIJOS TOTALES
L P.UL = PRECIO UNMNITARIO
C.V.U. = COSTOS VARIABLES UNITARIOS

X = 218,113.1€ kg.
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13.2 PUNTO DE EQUILIBRIO EN VENTAS -

. !

El Punto de Equilibrio en Ventas se lograria si la empresa hubiese -
'vendido $ 828'830,000.°°; ésta vendid $ 29'754,000.°° cantidad inferior a la
del Funto de Equilibrio en Ventas.

Punto de Equilibrio en.Ventas = X x PB.U
| SUSTITUCION:

218,113.19 kg. x $ 3,800.°° = § 828;830,000.“"

Punto de Equilibrio en Ventas = C.F.T

3,800

Punto de Equilibrio en Ventas =_§ 10'883,848

— _3,750.10
73,800

Punto de Equilibrio en Ventas =__$_107883,848

1 ~ 0.9868684

Punto de Equilibrio en Ventas = $ 828'828,000.°°




13.3 PUNTO DE EQUILIBRIO EN ANIMALES

E1 Punto de Equilibrio en Animales se lograrfa si la empresa hubie-
ra explotado 2,423 cerdos; cantidad superior a 1la poblacidén en estudio, la

cual fué de 100 cerdos.

FORMULA: ©  SUSTITUCION:

X 218,113.19 kp.
2= - Z = —""g5 kg.
Precio promedic *
par cexvio al mer

cado.

Z = 2,423 cerdos

. ' .
Donde X = Nameroc de kilogramos de carne de cerdo en punto de equilibrio

14. PERDIDAS NETAS EN ESE CICLO = §$ 10°'471,059.°°
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" DISCUSION

1. } Se aprecia que la granja se encuentra en zona de pérdida, ya -
que utiliza irracionaimente los sigulentes insumos:

Alimento: hay deéperdicios considerables, de tal forma gque 2l indi-
ce de conversidn (incluyendo consumoc y desperdicios) es de 4.9 kg. de ali—
mento por 1 kg. de carne de cerdo, peréametro muy por encima de 1o recomen-
dado, el cual es de 3 kg. de alimento por 1 kgl de carne de cerdo; es opor-—
tuno meﬁcionar que el indice de conversién nc se vié afectado por problemas
de salud, ya que el porcentaje de mortalidad fud del 13% durante el ciclo,
parametro que se enczuentra dentro del range nacional en unsa granju mediana-

mente tecnificada (el cual se considera de un 10% a 15%)

i1.a) Ei consumo y desperdicio de alimento por etapa fué excesivo, -

de tal manera que en la de iniciacién, el consumo y desperdicio por cerdo -~
fué igual a 1.300 kg. dierios, cantidad superior reportada por los especia-
listas, ésta debe ser de 700 g diarios. En la etapa de crecimiento, el -~
consumo nuevamente superd a 1o recomendado, de tal manera que .cada cerdo -
consumid 2,700 kg., cuando lo 2decuado hubiera sido de 1.800 kg. En desa—
rroilo, el consumo y desperdicio fué del orden de 2. 800 kg., de hecho hubie
ra sido suficiente una cantidad por cerdo de 2,400 kg. Finalmente en la —

) dltima etapa, ¢l consumo y desperdicio fué menor a lo recomendado pues el -

consumo por cerde fué de 3 kg. y el recomendado debid ser 3.3 kg.

Otro insumo que se 6std utilizando en forma irracional es el de manoc
de obra, se contrataron 2 M.V.Z. y las necesidades de la empresa exigen de

un sdle profesionista (M.V.Z.}.

Eatos dos insumos (alimento y mano de obra) estén coniribuyende con
un 56,9% del costo de produccidn de 1 kg. de carne de cerdo. De ahf su im-
portancia,
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2) Los costos variables por kg. de carne de cerdo producidos fueron -
del orden de § 3,750.10 y el precio de venta por kg. de carne de cerdo fué
de $ 3,800.°°; lo que indica que el precio unitario paga los desembolsos -
inmediatos, por lo tanto, segiin la literatura econdmica, la empresa puede

seguir operando con pérdidas. Pero, en las empresas pecuarias {en este ca
30 una empresa porcicola) hay algunos costos fijos promedio que por su na-
turaleza son tembién desembolsos inmediatos, como por ejemplo, mano de ~-
obra fija. De acuerdo a esta consideracidn, los gastos desembolsables in-

mediatos superan al preclo'de venta por $ 656,40

3) Los cuatro insumos que incidieron en forma importante como.componen .
tes del costo de produccidén de 1 kg. de carne de cerdo fueron los que la 1i
teratura cita, ellos son alimento, animal, man6 de obra e interés de capi
tal. El peso del costo por kg. producido de éstos cuatro insumos exprega--
do en porciento fué de 87.83% .

ST TESls N ODEME
SR 3 1 m..w‘%»
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CONCLUSIONES

1. Las pérdidas netas fueron durante el ciclo del orden de:
$ 10'471,059.¢°°

2. Los costos totales por kilogramo de carne de cerdo producido -
fueron de $ 5,137.30 que superan ampliamerte al precio de venta por kilogra
mo de carne de cerdd, el cual fué de $ 3,800.°°. De hecho por cada kilogra
mo que se vende, el productor plerde $ 1,337.30

3. El Punto de Equilibric en unidades producides (Kg) y en ventas,

ee lograria para ese ciclo produciendo 218,113.19 kg y vendiendo $828'830,000

La emprama prodnjo 7,830 kg. y vandié & 29'754,000.°°

4. los comederos y bebederos inaiden en el costo por interér de ca
‘pital, no se incluysron comon componentes del costo por concepto de depre--
ciacicnes, ya que cumplieron con su vida Gtil.

5., El elevado costo de produccién por concepto mano de obra espe-
cializeda (M&dico Veterinario Zootecnista) se debid a que la granja en es—
tudio funcicna con des profesionistas, siendo una empresa porcicola que --

cumpliria sus necesldades ccn el servicio de uno de ellos.

6. Para evitar el exegeredo desperdicio dec alimento, se recomendd
al propictario de la granja bessrse en los valores nacionales que se citan
..en la literatura.
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